1. AYT Denemesi

Turk Dili ve Edebiyati - Sosyal Bilimler 1 Bolumu e%a gKéE‘SD%h?E

1. Bu testte 40 soru bulunmaktadir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Tiirk Dili ve Edebiyati - Sosyal Bilimler 1 Testi i¢in ayrilan kismina
isaretleyiniz.

1. l. Yapi bakimindan eklemeli diller arasindadir. 3. Edebiyatin ortaya ¢ikisi insanin toplumsallasma su-
Il. Fince ile akrabadir. reci ile baglar. Edip ve sairler ya ferdiyetlerini dne
[ll. Blydk Gnld uyumu gordliir. . o
IV. Farsca ve Arapga ile ayni dil ailesindendir. ¢ikanp yasadig topluma gére kendini konumlandi-
V. Ural-Altay dil ailesinin Altay kolundandir. rarak ya da ait oldugu toplumun degerlerini benim-
Yukaridaki numaralanmis cimlelerin hangisinde Tark- seyerek eserler vermistir. Bu nedenle edebiyatin ve
ce ile ilgili bilgi yanhsi vardir? toplumlarnn tarih boyunca gecirdigi degisimler para-
lellik gésterir. Edebiyat toplumsal deder ve tecriibe-
Al B)I. ©C)Il D) |V. E) V. lerin kaydim estetik deder katarak derinlegtiren bir

gice sahip oldugu igin sosyal bilimlerin bitan disip-
linleri ile temas halindedir. Degerlerin aktarnimi, me-
deniyetin insa sireci, kiltirel degerlerin karunmasi
ve devamhligi konusunda edebiyatin Gstlendigi rol,
kendi sinirlanin agmig tarih, sosyoloji, felsefe, glizel
sanatlar gibi pek cok disiplinin calisma alanina dahil
olmustur.

Bu parcadan asagidakilerden hangisine ulasila-
maz?

A) Toplumsal begeniler sanatgilann eserlerinin se-
killenmesinde rol oynar.

B) Edebiyat, yasanilanlan estetik bir tarzda yansit-
ma islevine sahiptir.

C) Sanatginin, eserini Uretirken toplumsal gergek-
likten bagimsiz hareket etmesi distinilemez.

D) Edebiyat farkli sanat ve bilim dallariyla etkilesim
icindedir.

E) Edebiyat, toplumun hafizasi ve toplumsal degi-
simin yansima alamidir.

2. Dostoyevski, romanlarinda etkileyici karakter yaratmakta
basarlidir. Onun romanlarini okudugunuzda karakteri,
cevresinden bagimsiz diislinemezsiniz. Mutlaka her kisiyi
hayatinizda var olan biriyle dzdeslestirirsiniz. Bu kisi, i¢ dlin-
yasinda karamsarliklarla ya da bir ¢igekle hissettigi umutla
icimizden biridir. Kurgu bittikten sonra dahi kahraman sikic
ya da keyifli hayatina devam eder.

Edebiyatin diger bilimlerle iliskisi diisanildiginde

Dostoyevski, romanlarinda hangi bilimden yararlan-
mistir?

A) Sosyoloji B) Psikoloji C) Antropoloji

D) Tarih E) Felsefe
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4. Tlrklerin en eski yazitt 687 tarihli Coyr yazitidir,
Daha sonra onu Bilge Kagan, Kl Tigin ve Tonyukuk
abidelerinin yani sira irili ufakli birgok yazit takip
eder. Gokturk, Uygur, Karahanh yazi dilleri altinda
13. ylzyila kadar tek bir yazi dili halinde varh@ini
strddren Tork dili bundan sonra farkh cografyalar-
da Harezm, Kipcak, Oguz gibi farkli lehcelere aynl-
maya baslar. 13. ylizyilin baginda Mogol gocleriyle
Orta Asya edebi dilinden uzak olan Oguz Tlrkleri
Anadolu ve iran cografyasina yerleserek burada
kendi dillerini zaman iginde yazi dili haline dénis-
tlrdrler. Daha sonra Eski Oguz Tlrkgesi diger adiy-
la Eski Anadolu Tirkgesi, Osmanli ve Azerbaycan
Turkcesi seklinde iki kola aynhr. Doduda kalan
Turkler ise Harezm Turkgesinin devami olarak
Cagatay yazi dilini meydana getirir. 19. ylizyila ka-
dar Turk dili Cagatay ve Osmanl Tirkcesi olarak iki
ana yazi dili halinde varhigim strdGrir.

Bu parcada asagidakilerden hangisine deginil-
memistir?

A) Turk dilinin tarihi gelisimine

B) Turklerin ilk yazil kaynagina

C) Tirkgenin tarih iginde sabit kalmadigina
D) Tirkgenin birden fazla yazi dili olduguna

E) Tirkgenin diger diller arasindaki yerine

Otuz beginde gosteriyor. Orta boylu, giigll omuzlu, asagl
yukari dikdortgen yazld... Karanlik ve dik bakigh gozler,
ancak gene kemikleri gikik. Burun yapili ve diizgln. Yanik
teni ve hep koyu renkli ancak ona yakisan giysileriyle bir
kéyll havasi var. Hizli yirlyor. Kaldinmlardan, durusunu
degistirmeden iniyor. Arabasinin direksiyonunda dalgin ve
yon belirten sinyallerini hep agik unutuyor. Kafasina higbir
zaman bir sey takmiyor. Bilgi sahibi bir havasi var.

Bu parcanin anlatimi icin asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Oznel ifadelere yer verilmistir.
B) Betimleyici anlatima basvurulmustur.

C) Olaylar olus sirasina gére verilmistir.

D) jzlenim kazandirmak amaglanmistir.

E) Niteleyici sdzciiklere yer verilmistir.

Yabanci etkilerden uzak bir Turkge sbz konu-
sudur.

Mazim birimi dortliktdr.

* Toplumun ortak yaratisi drinlerden olusmus-

tur.

Bazi 6zellikleri verilen edebi dénem asagidaki-
lerden hangisidir?

A)
B)
C)
D)

E)

Soézli Dénem
Yazih Donem
Halk Edebiyati
Milli Edebiyat
Gecis Donemi

Kapidan girer girmez herkesten once annesine rastladi.
Zavalll kadin, meraktan bitkin bir durumdaydi; yavrusunu
arayan bir ceylan gibi, bir adim atiyor, sonra durup arka-
sina dénlyor, ¢evresine bakiniyordu. Oglunu karsisinda
gortince kizacag yerde, o kadar sevindi ki yillar evvel, vefal
kucaginda yavrusunun ilk masum giilimseyisini gordiigu
zaman belki bu kadar sevinmemisti.

Bu metinle ilgili olarak asagidakilerden hangisini say-
lemek yanhstir?

A)
B)
C)

D)

E)

Olay gevresinde olusmus yazinsal bir metindir.
Tanrisal (hakim) bakis agisiyla yazilmistir,

Kisilerin ruh tahlillen veriimektedir.

Kigiler, zaman, mekan gibi yapisal unsurlara ulagilabi=
lir,

Benzetmeye yer verilmistir.

Edebiyatin diger bilimlerle iliskisiyle ilgili asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A)
B)
C)

D)

E)

Edebiyat; psikoloji, sosyoloji, tarih, felsefe ve cografya
gibi kilim dallaniyla yakindan iliskilidir.

Edebi eserlerin bir kismi topluma éncillk ettiginden,
edebiyat sosyolojiden yararlanir,

Bir edebi eserin degisik bilim dallarindan faydalanmasi
edebl esere bilimsel bir eser niteligi kazandirir,

Gezi yazilar ve egzotik romanlarin yazihs amaci bell bir
bolgeyi tanitmak oldugundan bu eserlerde cografyayla
edebiyat iliskisi goraldr,

Bilim ve teknikteki gelismeler, edebiyatin gelismesini de
etkilemis, insan hayatina yon veren yenilik ve gelismeleri
dogurmustur.
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10.

Asagidakilerden hangisi bireyin i¢ diinyasina
yonelen hikayecilerin 6zelliklerinden biri degil-
dir?

A) Bireyi psikolojik yénden ele alma
B) Olay dgesini éne gikarma

C) Bireyin bunalim, sikinti ve yalmzliklanin ele
alma

D) Ic konusma, biling akimi gibi tekniklerden yarar-
lanma

E) Durum agirlikh dykiler kaleme alma

Insanoglunun temel varlik sartlarindan kabul edilen
sanatin en dnemli subelerinden biri, slphesiz ki
edebiyattir. Insanoglu, daima duygularini, hayal-
lerini ve disOncelerini etkili bir bicimde ortaya
koymak, her alanda oldugu gibi kendini ifadede de
gizelligi yakalamak pesinde olmustur. Bu anlamda,
her medeniyetin kendine has bir edebiyat anlayisi
olmus; medeniyetlerin birbirleriyle olan minase-
betleri sonucunda edebi ifade tarzlaninda zengin
terkiplere ulagilmigtir. Turkler de genig bir cograf-
yanin hakimi olmalarn neticesinde Fars ve Arap
medeniyetleri basta olmak (zere etkilesimde bulun-
duklari milletlerin edebiyatlarindan faydalanarak
milli unsurlarla bezedikleri zengin bir edebiyatlar
manzumesi ortaya koymuslardir.

Bu parcadan hareketle asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Edebiyat énde gelen sanat dallarindan biridir.
B) Edebiyatta giizellik duygusu énemsenmistir.
C) Etkili ifade edebiyatin ézelliklerindendir.
D) Edebiyat toplumdan topluma degdismez.

E) Edebiyat toplumsal gelismelere bagh olarak de-
disir.

11.

12.

Bir glin aksamiistii, Ankara’nin harikulade sonbaharini doya
doya igime ¢ekerek ruhumda iyimser bir hava yaratmak
istiyordum. Halk evinin camlarindan aksederek beyaz mer-
mer binay! kan rengi deliklere bogan giines ve sicak hava
akasya agaclarinin ve ¢gam fidanlarinin Gzerinde ylkselen
bugu mudur, toz mudur, ne oldugu belli olmayan duman...
Parga parga elbiselerinin iginde sessiz ve biraz kambur
yirliyen insanlar... Ustiinde yer yer otomobil lastigi izleri
uzanan asfalt... Bunlarin hepsi durumlarindan memnun
gdriindyorlardi.

Bu parcanin anlatimiyla ilgili asagidakilerin hangisin-
den yararlaniimamistir?

A) izlenimlerden
B) Olay iginde yasatmadan
C) Niteleyici sdzciiklerden

D) Gérme ve dokunma duyusuyla ilgili ayrintilardan

E) Betimleyici anlatimdan

Asagidakilerden hangisi Cumhuriyet Dénemi Edebi-
yat’'nin 6zelliklerinden biri degildir?

A) Yazi dili ile konugma dili arasindaki fark ortadan kalk-
mistir.

B) Tiirk tarihi ve Atatiirk'le ilgili konular agirlik kazanmis,
1940'tan sonra ise bireysel duygu ve sorunlar ele
alinmistir,

C) Toplumun her kesiminden sanat¢ilar yetistirmistir,
baylece edebiyatin konu alani genislemistir,

D) islenen mekénlarda farklilik ortaya cikmis, Istanbul
daha gok ele alinmistir,

E) Tirk Dil Kurumunun kurulmasi ile dilde sadelesme
cabalarn bilimsellik kazanmistir.
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13.

14.

Burada aksamla sabah el ele vermis, ufkun ¢evresinde
déntip duruyor. Biri gegerken Shlirl geliyor. Yollarda yerine
konulmamis bir tek tas, bir avug toprak yok. Kentlerde,
koylerde her ev boyali. Her evin penceresindeki perdeler
pinil piril kolali. Bahge koselerinde bir bebek kdskl gibi
duran tavuk kiimesleri bile boyali. Boyasiz bir tahta pargasi
goriilemez. Evlerine iyi boya sliremeyenler, daha ucuz
oldugu igin kirmizi asi boyasi kullaniyor ve oturdugu yeri
kara, kirli ylzll birakmiyor.

Bu parganin anlatimi ile ilgili asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Gorsel dgelere yer verilmistir.

B) Niteleyici sézciikler kullaniimistir.

C) Benzetme yapilmistir.

D) Kisilestirme sanatindan yararlaniimistir.

E) Anlatilanlarin kanitlanmasi yoluna gidilmistir.

Dogaya bigim veren, genis yataginda bulana durula aka-
rak cevreyi yeserten, yumusak kireci delip kayayi oyan,
Fransa'nin tlim irmaklar gibi denize kavusmadan énce
biikilip kivnilan, zarif bir akarsu Seine. Biz onu Paris’in
tam ortasindan gegerken rengini rihtimdaki ginarlardan
alan nefti sularindan biliyoruz. Oysa baskentin diginda
daha gtizel bir yesili var. Gines, rizgarda dagilan bulutlarin
arasindan kendini gdsterdiginde neftiden sariya déniyor
Seine'nin rengi; yamaglarda agan gigeklerin rengini aliyor.
Yamaclarda yalnizca gigekler agmiyor; yenilenmis, arnip
temizlenmis cepheleriyle pasta dilimlerini andiran bahge
icinde eski evler de kayalarin gélgesinde boy gdsteriyor.
Uzun bacalarindan zehir sagan fabrikalar manzaraya
girdikge bu eski evlerin tablo gibi gorlntiisii ylreklere su
serpiyar.

Bu parcanmin anlatimiyla ilgili olarak asagidakilerin
hangisi séylenemez?

A) Gorsel bgelere yer verilmistir,

B) Oykiileyici anlatim agir basmaktadir.

C) Birden cok deyim drnegi vardir.

D) Benzetme ve kisilestirmeye basvurulmustur.

E) Niteleyici 6geler anlatima canlilik katmistir.

15.

16.

Edebiyat eserleri, icinde dogduklan toplumun fikri,
hissi y&nlerini; yasami algilama bicimlerini, sos-
yoekonomik ve politik ayrnntilarim yansitir. Ayrica
edebiyat toplumsal dokuyu olusturan bu bilesenler-
den beslenir. Bu ydniyle de sadece estetik degil,
sosyolojik olgulara da deginen yénleriyle dne c¢ikar.
Devrin sosyolojik, politik ve tarihi sartlan geregince
edebiyata sosyal ve politik islevler yikleme egili-
minde kimi zaman dozun artinldige da gordlmastar.
Mehmet Kaplan, “Yasanan hayat, sanat besleyen
en blyik kaynaktir.” derken sanatin/edebiyatin top-
lumsal baglamindan koparilamayacag gergegine
vurgu yapar.

Bu parganin anlaiminda asagidakilerin hangisi-
ne basvurulmustur?

A) Tanik géstermeye  B) Betimlemeye

C) Benzetmeye D) Omeklemeye

E) Tartismaya

Genel olarak 1940'h yillara kadar dykcUligimiz
hakkinda bir degerlendirme yapacak olursak &y-
kindn ayr bir tor oldugu konusu tamamiyla kabul
edilmistir. Maupassant tarzi olaya dayah dykilerin
yazimi devam ederken Sait Faik, Cehov'u andiran
durum oykuileriyle karsimiza cikar. Artik giris, ge-
lisme ve sonu¢ bolimlerinin géz ardh edildigi, daha
cok .. dykuler yaziir. Sait Faik sayesinde &yki-
muzde gergeklesen bu sigrama pek gok kisiyi de
etkileyerek sonraki donemlerin temelini olusturur,

Bu pargada bos birakilan yere asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) hayattan belli kesitlerin anlatildig
B) biyiik sahsiyetler etrafinda dénen
C) imgesel bir anlatimin éne ¢iktig
D) tarihi olay ve kisilerin anlatildigs

E) kdy ve kasaba gergekliginin yansitildig
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17.

18.

Modern Tilrkgenin gelisiminde asagidakilerden hangi-
sinin daha biiyilk bir etkisi oldugunu sayleyebiliriz?

A) Tiirk Dil Kurumunun kurulmasi

B) Diinya klasiklerinin Tiirkgeye gevrilmesi

C) Yiiksek Ogretim Kurulunun kurulmasi

D) Yurt disina 6grenci gdnderilmesi

E) Tevhid-i Tedrisat ile egitimin birlestirimesi

Her niyete sdylenen sézclikler vardir. “Olay” da bunlardan
biri. “Hadise”, “vaka” sézcliklerinin yalnz bunlarin karsihg
oldugu unutulmus, dagarcigindaki sézcliklerle meramini
anlatamayan herkesin ¢aresi durumunda, Cok konusuldu,
olay konusu yapildi, birtakim giildiiriilere malzeme edildi
ama “clay”in kullaniminda herhangi bir azalma olmadi.
Bakiyorsunuz vitrinde koskoca bir yazi: “Ayakkabida olay”
Bir gen¢ annesinin ilgisizliginden yakiniyor: “Anne olayi
yok.” Bir baskasi taksi sofériinden para almamasina sas-
mig: “Hani tcret olayi!” diye animsatmaya galigiyor. $ofor
ayni sozciikle karsilik veriyor: “Ucret olayl yok, abi.” Bir
futboleu, baska bir futbolcu oyundan ¢iktiginda sevgi ile
alkislanmasina kendi “veciz’ Turkgesi ile yorum getiriyor:
“Bu bir sevgi olayl dostum!”

Bu parga ile ilgili asagidakilerden hangisi séylene-
mez?

A) Bir diislince paylasimi s6z konusudur.
B) Orneklemeler ile anlatimin inandiriciligi artinlmistir,

C) Varliklar degisim halinde verilmistir.

D) ironik anlatimdan yararlanilmistir.

E) Bir yanlistan s6z edilmektedir.

19.

20.

- Az sonra babam da gelir kaykilir.
- O nahal laf kiz?
- Bizimle yine bostan ¢apasina gelmiyor?

- Kiz buban Osmanli adami; ¢ifti var, cubugu
var. Evi var, dami var... Sonracigima yirmi bes
donim tarlasi var.

- Biz olmasak bu malini kim igletecek?

- QOrtalikta a¢ ciplak irgattan cok ne var.

— Biz irgat miyiz?

— Tiah, utanmaz, irezil kiz, bubamin mal bizim
mahmiz demek degil mi?

Bir hikayeden alinan bu parga ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Toplumcu gergekgi bir hikayeden alintilanmistir.
B) Diyalog anlatim teknigiyle olusturulmustur.
C) Bolgesel sdyleyislere yer verilmistir.

D) Yansiz bir anlatim tutumu sergilenmistir.

E) Bireyin i¢ diinyasina ait aynntilar Gizerinde du-
rulmustur.

Toplumcu gercekei hikaye anlayisinin ézellikleri
arasinda asagidakilerden hangisi yoktur?

A) Toplumcu diinya gérisi tizerine temellenme
B) Toplum icin sanat ilkesine bagh olma

C) Sosyal siniflar arasinda gerceklesen catismala-
ra yogunlasma

D) Gergekgi gbzlemlere yer verme

E) Sanatl ve agir bir dil kullanma
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21.

22.

Milletlerin masallasmis tarih 6ncesi efsanelerinin tlimiine
mitoloji denir. Daima insan(istii ve tabiatlstl olaylarn anlatir.
Bu hikayeler, biitlin toplumun eseridir ve her milletin mito-
lojisi baskadir. Eski Yunan mitolojisi, sahislar bakimindan
en zengin ve olaylar bakimindan en girift olanidir. Tiirk
mitolojisi ise Islam'dan &nceki devirlerdeki Totem dininin
sonucu olarak dogmustur. Tiirk mitolojisinde kurt ve kar-
talin, Misir'da ise insan hayvan karisimi varliklarin énemli
yeri vardir.

Bu parca icin asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Bilgi verme amaglanmistir.
B) Karsilagtirma séz konusudur.

C) Tanimlama yapilmistir.

D) Grneklemelere basvurulmustur.
E) Olay iginde yasatma vardir,

icinde bulundugumuz yizyilin getirdigi rekabet ku-
rallarinin etkisiyle bir yere yetisme telasinda gecen
glnlik hayatin rutini, yavashkla fark edilebilecek
glzelliklerin kagirnlmasina ve o huzurlu zamanla-
ri geride birakmamiza sebep oldu. Dinya o kadar
hizlandi ki insanlar yeniden yavaslamay kesfe-
diyor. Yeni sehirler kuruluyor, yeni yasam alanlan
inga edilivor. Yavaslamak, artik tim bu yonleriyle bir
yasam felsefesi haline gelmeye baslad.

Bu parcadan hareketle asagidaki yargilardan
hangisine varilamaz?

A) Cagimizda rekabet unsuruyla bazi giizelliklerin
farkina vanlamamaktadir.

B) Her seye yetisme telasi, insan yasaminin degis-
mezi haline gelmistir.

C) Yavaslamak, insana huzurlu bir yagam ortami
sunar.

D) insanlar, yavas yasama felsefesini benimseme-
ye basglamistir.

E) insanlar, hizla birlikte kacan degerlerin farkina
vardigindan yavaslamaya yonelmigtir.

23.

24,

A)

C)

Arastirmacilar, Simercede 160 Tlrkce kelime saptamistir.
Stimerler MO 4000 ile 3000 yillan arasinda yasadiklarina
gdre dilimizin yasi bu kadar gerilere gitmektedir. Ancak bu
dénemlere ait Tlrkgeyle yazilmis bir metin elimizde yoktur.
Dilimizin yazili metinlerden énceki caglarina “llk Tiirkge" ve
“Ana Tlrkge” adlari verilir.

Bu parcada kullanilan anlatim bi¢imi asagidakilerden
hangisidir?

A) Ogretici anlatm  B) Fantastik anlatim

C) Tartismaci anlatim D) Ovykiileyici anlatim

E) Betimleyici anlatim

insana dair her eser, iginde yasadigi toplumla iliski-
lidir. Clink( insan, toplumsal bir varliktir. Bu sebep-
le bir aile, grup veya cemiyet icinde yasayan birey,
karsimiza yazar olarak ciktiginda onu bulundugu
yerden soyutlayarak ele alamayiz. Bazen elestirileri
veya isyanlariyla, kimi zaman da kabulleri ve takdir-
leriyle yazar, toplumsal ¢gevresini okuyucuya yansi-
tir. Bu, fotograf ceker gibi bir yansitma degildir. Sair
ya da yazar hem olaylann ve olgularin icindedir hem
de olaylar onun iginden dogar. O, bir sosyolog gibi
kendini olaylarin disinda tutmaya galisarak deger-
lendirme yapmaz. Tam tersine olan bitenler, onun
gbzinden yansir ve onun dilinden dékallr.

Bu parcaya dayanarak asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

Insan, yasam sird(igd toplumdan soyutlana-
maz.
B) Edebi eserler, Ureticisinin sosyal hayatindan iz-
ler tagir.
Edebi yapitlarda yasam gercekleri bire bir yan-
sitilmaz.
D) Sosyolojide toplumsal olgular yansiz bir tutumla

aktarhr.
E) Edebi metni sosyolojik incelemeye tabi tutma
gok ghgtar.
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25. XIX. yazyihin sonlar ile XX. yiizyihn baslarinda Alsas

Loren’i ele gecirmek icin micadele eden devletler, asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak belirtilmistir?

A) Almanya - Fransa
B) Fransa - ingiltere
C) ingiltere - Rusya
D) Rusya - ABD

E) ABD - SSCB

26.

Gazeteci kimligi ve “Serif" takma adiyla Misir Gizerinden
gizlice Trablusgarp'a ulagti. Derne ve Tobruk'ta halki
grgltleyerek yerel direnisi birlestirdi ve Italyanlara karsi
tstlinlik sagladi.
Yukarnda sézii edilen kisi asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Rauf Bey

B) Tevfik Bey

C) Enver Pasa

D) Kazim Pasa

E) Mustafa Kemal Pasa

27.

Balkan Devletleri Osmanliya kargi birleserek |. Balkan Sa-
vaginl yapmis. Savasl kaybeden Osmanli Balkan GUlkeleriyle
Londra Antlasmasini imzalayarak Midye—-Enez hattinin
dogusuna gekilmistir.
Bu durum gdz onine alindiginda asagidakilerden
hangisi ile dogrudan iliski kurulabilir?

A) Sinirlarin kigiilmesine

B) Osmanli-Alman yakinlasmasina

C) Yunan-Tlrk savaginin yasanmasina

D) Rodos'un italya'ya birakimasina

E) Arnavutiuk'un Osmanli'da kalmasina

28. I. . Abdllhamid’in 93 harbini ne slirerek meclisi kapat-
masi
1. ittihat ve Terakki Cemiyeti'nin Mebusan Meclisi'ni
yeniden actirmak istemesi
Ill. Rus gari ile Ingiltere krali arasinda yapilan goriismede
Makedonya, Bogazlar ve Hristiyanlarin durumunun
gorisllmesi
gelismelerinden hangilerinin Mesrutiyet yanlilarinin
harekete gecmesine neden oldugu séylenebilir?
A) Yalmiz! B) valmzll  C) yanizlll
D) 11 ve Il E) 1.1l ve lll
29. Mustafa Kemal'in dogup biyidigi Makedonya sehri
Selanik, Osmanl Devletinin bati kapisiyd.
Buna gére Selanik sebhri ile ilgili,
|. Batr'daki ilk olayin Selanik’te hissedilmesi
Il. Kapal bir kiiltiire sahip olmasi
Ill. Batida ortaya ¢ikan yeni fikirlerin Snce bu bdlge insa-
nini etkilemesi
cikanmlarnindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz | B) Yalmz Il C) lvell
D) Ivelll E) llvelll
30.

Mustafa Kemal Harp Akademisi'nden mezun olduktan sonra
ilk gorev yeri alan Sam'daki 5. Orduya atanmistir. Burada
ordunun egitiminin yetersiz oldugunu gdren Mustafa Kemal;
Vatan ve Hurriyet adi verilen gizli bir cemiyet kurmustur.

Verilen bu bilgiye gére Mustata Kemal’le ilgili,
I. Ordunun egitimini incelemistir.
IIl. Askeri egitimin yetersiz oldugunu anlamistir.

Ill. Siyasi calismalara girismistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

B) Yalniz Il C) Ivell

E) I Il ve lll

A) Yalniz |

D) |velll
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31.

32.

33.

A) Yalnizl

D) | ve lll

A)

B)
C)
D)

E)

A)

B)

C)

D)

E)

II. Abdiilhamid Istibdat yénetimini, mesruti yénetime déniis-
tirmek igin Ibrahim Temo, Ishak Siikuti, Abdullah Cevdet,
Mehmet Resit ve Hlseyinzade Ali adll bes tip égrencisi
bir araya gelerek 1889'da “ittihad-1 Osmani” ad ile gizli bir
cemiyet kurmuslardir. Cemiyetin Uyeleri glin gegtikce artin-
ca 1889-1895 tarihleri arasinda adi degistirilerek Osmanl
ittihat ve Terakki Cemiyeti haline getirilmistir.

Bu bilgiler dikkate aindiginda Osmanl Devleti ile ilgili
olarak;

I. Yenilik taraftarlarinin lilkede glic kazandig
Il. Anayasal yonetimin savunucularinin orgitll bir hare-
kete yoneldigi
lll. Padisahin otoriter uygulamalarin toplumun bazi kesim-
lerinde benimsenmedigi

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, 1l ve lll

Mustafa Kemal Atatlrk’'iin 6grenim hayatiyla ilgili ve-
rilen asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

rildi.

sinavi kazandi,

8 Ekim 1912'de Karadag'in Osmanli Devleti'ne
ait Novi Pazar kasabasina saldirmasi lzerine
baslayan ve Osmanl Devleti'nin mutlak yenilgi-
siyle sonuglanan |. Balkan Savasi’nin nedenleri
arasinda asagidakilerden hangisi yer alir?

Balkan uluslarninin bagimsizliga kavusmak iste-
meleri

Osmanh Devleti'nin teckrasi rejimi ile idare edil-
mesi

23 Temmuz 1908'de mesrutiyetin ikinci kez ilan

edilmesi

Balkan devletlerinin topraklanni genisletmek
istemeleri

Osmanl Devleti'nin Dogu Trakya'y! kaybetmesi

Ik 8nce annesinin istedi ile Mahalle Mektebi'ne génde-

Babasinin vefati ile bir stire egitimine ara verdi.

Annesinden habersiz askerl okul sinavlanina girdi ve

Selanik Askerf Riisdiyesini istiin basaryla bitirdi.

Harp Akademisi'nden Tegmen ritbesiyle mezun oldu.

34.

35.

36.

Ayse: Vatan sairi olarak bilinir.

Ahmet: Mustafa Kemal'in diisiince yapisinin gelisimine
katki saglamistir.

Ayse: Tirk milleyetgiliginin énciileri arasinda yer alir.
Ahmet: “Intibah” isimli romani vardir.

Ahmet ile Ayse’'nin arasinda gecen diyalogda bahsi
gecen kisi asagidakilerden hangisidir?

A) Ziya Gokalp

B) Mehmet Emin Yurdakul

C) Namik Kemal

D) Tevfik Fikret

E) Attila ilhan

I. Yere dikilen 1 m uzunlugundaki gubugun yil iginde gdlge
boyunun uzayip kisaldiginin gézlenmesi

I. 45° Kuzey paraleli Gzerindeki bir noktadan 34° Kuzey
paraleli (izerindeki bir noktaya ulasan kisinin sicakligin
azaldigini gézlemesi

Ill. Ekvator lzerinde sirekli batiya giden bir kisinin yine

ayni noktaya ulastigini gérmesi

Yukaridaki gézlemlerden hangisi veya hangileri Danya’
nin kiiresel sekle sahip oldugunu kanitlar?

A) Yalniz |

D) |vell

B) Yalmizll C) Yalnizlll

E) 1velll

Gilines 1sinlarinin disme agisinin gin iginde degismesi,
Diinya'nin kendi ekseni cevresinde dénmesinin hir sonu-
cudur.

Asagidakilerden hangisinde, buna benzer bir neden-
sonug iliskisi kurulamaz?

A)
B)

C)

D)

E)

Diinya'min sekli — Alacakaranlik siresinin kutuplara dog-
ru uzamasi

Yériingenin sekli — Giinéte ve glinberi konumlarinin ya-
sanmasi

Eksen egikligi = Mevsimlerin olusumu

Dinya'nin sekli — Paralel dairelerinin kutuplara dogru
klgllmesi

Yillik hareket — Buyuk iklim tiplerinin olusmasi
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37.
Yukandaki diinya haritasinda bazi bdlgeler taranarak gds-
terilmistir.
Buna gore, gosterilen alanlarda asagidakilerden han-
gisinin bulundugu séylenemez?
A) Kirik hatlarinin
B) Depreme dayanikh eski kita ¢cekirdeklerinin
C) Termal su kaynaklarninin
D) Volkanik olusumlu arazilerin
E) Birinci derece deprem bolgelerinin

38.

Kitalar ve okyanuslar igerisinde yer aldi litosfer si-
al ve sima katmanlanndan olusur. Sial katmani ki-
talarnin altinda kalinlasirken okyanus tabanlannda
incelir.

Buna gore yukaridaki haritada numaralandirilan
alanlardan hangisinde sial katmani digerlerine
gore daha kalindir?

A)1 B S D) |v E) v

39.

40.

Bdélge Tar ¢esitliligi yazdesi
Tropikal kusak % T4
Orta kusak % 24
Kutup kusagi % 2

Tabloda Dinya'nin farkl iklimsel bélgelerindeki tir gesit-
liliginin oranlarn verilmistir.

Tabloya gbre,

|. Biyolojik cesitlilik tropikal kusaktan kutup kusagina
dogru gidildikge azalir.
Il. Tropikal kusakta ortam sartlan, orta kusaga gére daha
idealdir.
lll. Orta kusakta yayilis gbsteren tiirlerin tiimiine tropikal
kusakta da rastlanir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) |velll E) Ilve lll

Asagidakilerden hangisi, ekosistemlerin Gzelliklerinden
biri degildir?

A) Yasama birliginin devami igin birlige disardan siirekli
enerji girisi olmalidir,

B) Ureticiler enerjiyi Glnesten alir ve bu enerjiyle besin
(retirler.

C) Ekosistemler dinamik bir yapiya sahiptir.

D) Giines I1siginin enerjisi besin zinciri yoluyla canlidan
canliya aktarlir.

E) Ekosistemdeki bitki ve hayvan tiirlerinin dagihis! ile fiziki
ortam kosullari arasinda baglanti zayiftir.
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Sosyal Bilimler - 2 Bolumu

AKADEMIK

7
e pesTEK

1. Bu testte 46 soru bulunmaktadir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Sosyal Bilimler - 2 Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

Mustafa Kemal;

= 1905 yilinda ilk gbrev yeri clan ... ........'da
bulunmustur.

« “Vatanve Hirriyet” sairi olarak bilinen

ve “Milli Sair” olarak bilinen .. ...... gibi nemli

yazarlarin fikirlerinden etkilenmigtir.

Verilen bosluklara sirasiyla asagidakilerden han-

gileri getirilirse bilgiler dogru olur?

A) Sam - Namik Kemal - Mehmet Emin Yurdakul
B) Selanik - Namik Kemal - Mehmet Emin Yurdakul
C) Sofya - Ziya Gékalp - Namik Kemal

D) Manastir - Tevfik Fikret - Mehmet Emin Yurdakul

E) Sam - Namik Kemal - Ziya Gékalp

Asagidaki olaylardan hangisi Mustafa Kemal'in fikir
hayatinin olusmasinda daha fazla etkiye sahiptir?

A) |. Diinya Savasi

B) Sanayi Devrimi

C) Il. Dinya Savasi

D) Fransiz ihtilali

E) Osmanli Devletinin yikiimasi

I. Ittihat ve Terakki Cemiyetinin galismalan
Il. Reval Gorlismesi kararlari
lll. Hareket Ordusunun |stanbul’a gelmesi

Yukaridaki gelismelerden hangileri Il. Mesrutiyet’in
ilanini hazirlayan i¢ ve dis gelismelerdendir?

B) Yalniz Il C) Yalmz Il

E) |, Il velll

A) Yalniz |

D) |vell
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Dasiince

Akimi Amaci

Osmanli Devleti'ni olusturan biitiin
milletleri bir arada tutup Osmanlilik
duygusu ile “Osmanl Toplumu'nu
olusturmak

[. | Osmanlicilik

Tirk toplumuna Bati'da gelisen
diisiince, yénetim bigimi, yasama
tarzini getirerek iilkenin gelismesi-
ni, kalkinmasini saglamak

1. | Baticilik

Tirkleri milli bir duygu ile birlesti-
rerek Osmanli bayragi altinda kuv-
vetli bir unsur olarak yeniden
dlinya devletleri arasina sokmak

Il | Tirkedllk

Yukarida belirtilen distnce akimi-amag eslestirmele-
rinden hangilerinin dogru oldugu sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) [velll E) I, Ilvell

XIX. yizyilin sonlarinda siyasi birligini tamamlayan
italya, gelisen ekonomisi icin ham madde gereksi-
nimini karsilamak ve Grettigi mallara pazar bulmak
amaciyla Trablusgarp' isgal etmistir. Osmanl Dev-
leti bu isgale karsi aralaninda Mustafa Kemal'in de
bulundugu génullilerden olusan hir askeri birligi
Trablusgarp'a gondermis, Mustafa Kemal ve arka-
daslan Italyanlara karsi bu topraklarda énemli ba-
sarlar kazanmistir.

Bu bilgilere dayanarak;

I. Osmanh Devletinin Trablusgarp'ta yeterli askeri
birligi bulunmamaktadir.

Il. italya’nin sémirge arayisinda olmasi, Trablus-
garp’i isgal etmesine neden olmustur.

lll. Trablusgarp Savasi, Mustafa Kemal'inilk askeri
basansidir.

yargilanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz IB) YalnizIC) Yalniz D) 1ve IE) I, 1l ve lll



1. AYT Denemesi

Sirbistan, Karadag, Bulgaristan ve Yunanistan'in saldirila-
riyla baglayan |. Balkan Savasi’ni Osmanl Devleti, ordudaki
huzursuzluklar nedeniyle kaybetmis, sinir Midye - Enez

hattina gekilmistir.

Bu durum, asagidakilerden hangisinin géstergesidir?

A)
B)
C)
D)

E)

7.
A)
B)
C)
D)
E)
8.

Osmanl Devleti'nin dig destek aldiginin
Balkan devletlerinin ingiliz destegi aldiginin
Osmanl sinirlarinin daraldiginin

Bogazlar sorununun basladiginin

Osmanl llkesinde askeri 1slahatlar yapildiginin

XIX. ylzyilin ikinci yansinda énce italya, sonra Al-
manya siyasi birliklerini kurmuslardir.

italya ile Almanya’nin siyasi birliklerini kurmala-
ri asagidakilerden hangisine ortam hazirlamis-
tir?

Sanayi Devrimi'nin baslamasina

Var olan gig¢ dengelerinin degismesine

Osmanh Devleti'nin stratejik dneminin azalma-
sina

Sdémirgecilik hareketlerinin dnemini yitirmesine

Avrupa’da ekonomik yonden birlik saglanmasina

|. Diinya Savasi'nin baslamasi Uzerine Osmanh ydnetimi,

Bogazlan tim devletlere kapatmis, kapitlilasyonlar da tek
tarafli olarak kaldirarak, genel seferberlik ilan etmistir.

Sadece bu bilgiye gére,

. Blyuk devletlerin ekonomik boyunduruguna girmek
. Olasi saldirilara karsi hazirlikl olmak
. Egemenlik haklarini kerumak

Osmanh yonetiminin amaclan arasinda hangileri yer

alir?
A) Yamzl B) Yalniz Il C) lvell
D) Il velll E) I Ilvelll

A)
B)
C)

D)

E)

10.

o]}

ki

A)
B)
C)
D)

E)

11.

11

1.
Il.
Il
V.
V.

A) |

SSCPB’nin Tarkistan'da uyguladigi asimilasyon politi-
kalan arasinda asagidakilerden hangisi yer almaz?

Edebiyatta milli ruhu konu alan eserlerin yasaklanma-
]|

Cami ve mescitlere ait vakiflarin mal ve milklerinin
devletlestirimesi

Tirklerin bir kisminin Sovyetlerin diger bolgelerine
yerlestirilimesi

Alfabe deqgisikliginin gergeklestiriimesi

Kollektiflestirme politikasinin izlenmesi

Diinya Savasi sonucunda milletlerin kendi gelecegini

kendisinin tespit etmesi hakkinin olacagi anlayisi1 benim-
senirken ayni zamanda ABD ve Avrupa'da “kendilerini
yonetemeyen llkelere yardim edilmelidir’ diislincesi yay-

nlasmaya baslamistir.

ABD ve Avrupa’'da ortaya cikan disiincenin asagida-

lerden hangisine ortam hazirlamaya yénelik oldugu

soylenebilir?

Millet temelini esas alan devletlerin kurulmasina
Mandaci ve himayeci politikalarin yerlesmesine
Kalici bariglarin saglanmasina

Cumhuriyet yonetimlerine gegilmesine

insan haklarinin egemen oldudu rejimlerin ortaya
cikmasina

Yemen
[rak
Libnan
Urdiin
Filistin

Orta Dogu’da yer alan yukaridaki bélgelerden hangisi
Birinci Dinya Savasi’ndan sonra Fransa'nin hakimi-
yeti altina girmistir?

B)Il  C) D) |v E) V
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12.

14.

Dogal sistemler; doganin insana ve insanin dogaya
olan etkilerini inceler.

Asagidakilerden hangisi, insanin dogal sistem-
lerin bir parcasi olan hava kiireye etkisine or-
nektir?

A) Fabrika atiklarinin denizlere birakilmasi

B) Yanlis arazi kullanimi sonucu verimli tarim
alanlannin azalmasi

C) Termik santrallerde ve sanayide yogun fosil ya-
kit kullarilmasi

D) Artan gida gereksinimi igin balik {iretim giftlikle-
rinin kurulmas

E) Geri doniistim faaliyetleri sonucu su kullanimi-
nin azalmasi

|. Alacakaranlik siiresinin kutuplara dogru uzamasi
II. Gulines isinlarinin diisme agisinin Ekvator'dan kutuplara
dogru kiglilmesi
[ll. Dinya'nin Glines'e clan uzakliginin yil boyunca degis-
mesi
IV. Gece — glndiz stiresinin yil boyunca farklilasmasi

Yukaridakilerden hangileri, Dinya’'nin seklinin sonuc-
larindandir?

A) =1l B) |-l C) =1
D) || -1V E) -1V
Meksika

Yukandaki haritada konumlari gériilen iilkelerden han-
gisinde, gece-glindiiz siireleri yil icinde en cok farkhhk
gosterir?

C) Polonya

A) Meksika B) Fas

D) Kengo E) Hindistan
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15.

16.

17.

Diinya lUzerinde, levha sinirnnda yer alan geng olusumiu
alanlar tektonik depremlerin sikga gérildigul yerlerdir.

dir?

A){ B)2 C€)3 D)4 E)s

Yerkabugunun kiriklarla pargalanmis kesimlerinde fay
kaynaklarina yaygin olarak rastlanir.

Buna gére, bir bélgede fay kaynaklannin ¢cok olduguna;

|. bazi géllerin disariya akisinin olmamasi,
Il. kaplica ve ilicalarin yaygin olmasi,

[Il. akarsu yogunlugunun fazla oclmasi,

V. gegirimli kayaclarin yaygin olmasi

gibi 6zelliklerden hangileri kanit olarak gosterilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) |l ve IV E) lllve IV

Her ekosistem; sahip oldugu iklim, toprak, yer sekilleri ve
biyolojik dzellikler bakimindan baska ekosistemlere gdre
farklilik gosterir.

Buna gdre yerylzinde,

|. Blyiik Sahra,
Il. Giiney Avrupa,
[ll. Amazon Havzasi,
V. Arabistan Yarnimadasi

alanlarindan hangilerinde benzer ekosistemlerin go-
rildagi séylenebilir?

A) lvell B) |ve |V C) livelll

D) |l velV E) Illve IV
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18.

19.

20.

+ Belirli bir bélgede yasayan bitki ttirlerinin timiine
() denir.

* Belli bir canh grubu veya popilasyonun dogal
olarak yasadig, Ureyip kendi neslini devam et-
tirebildigi alanlara (I1) denir.

» Belirli bir bélgede yasayan hayvan tirlerinin ti-
mune (Ill}) denir.

Yukarida belirtilen agiklamalarin tutarh bir bu-
tiinlik saglamas: igin bos birakilan numaral
alanlara asagidaki kavramlardan hangileri yazil-
malidir?

A) Flora Habitat Biyom

B) Habitat  Biyogesitllik  Flora

C) Flora Habitat Fauna
D) Fauna Flora Habitat
E) Biyom Ekosistem Biyom

Asadgidakilerden hangisi biyocesitliligi tehdit eden
faktorlerden biri degildir?

A) Erozyonun siddetlenmesi

B) Karbon dénglstniin devam etmesi
C) Sanayilesmeye bagl ¢evre kirliliginin artmasi
D) Kiresel Isinmanin énlenememesi

E) Termik santrallerin sayisinin artmasi

Bir akarsu ekosisteminde egim azaldikga biyocesit-
lilik artmaktadir.

Buna gdre;
I. Coruh
Il. Gediz
. Susurluk
V. Bakirgay
V. Merig

gibi akarsularin bulunduklari bélgelerin yeryiizi
sekilleri diistiniildigiinde hangisinde biyogesit-
lilik daha azdir?

A)1 B S D) |v E) v
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21.

AsaQidaki haritada Endonezya'da 1815 wyilinda
Tombaro Dagrnda gerceklesen piskirme sonu-
cunda ortaya ¢ikan toz ve kil bulutlarimin yayilma
alan gbsterilmistir.

1 Volkan kollerinin etkiledi ialan ® Tambora volkani

Ekstrem olaylarin etkileri dikkate alindiginda
asagidaki degerlendirmelerden hangisi harita
iceriginden elde edilemez?

A) Haritada belirtilen koyu renkli alanlarda hava kir-

liligi yagsanmigtir,

B) Haritada koyu renk ile gbsterilen alanlarda dep-

rem olaylan artis gostermigtir.

C) Endonezya gevresinde jeolojik ve jeomorfolojik

kokenli ekstrem doga olaylan yasanir.

D) Volkanik patlamalar daha uzak alanlarda farkl

gevresel sorunlann olusmasina yol acgar.

E) Tombaro Dagrnin batisinda kalan bazi alanlar-

da sicaklik ortalamalan kisa sireli azalmighir.
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22.

23.

Asafidaki haritada diinyada gorllen hortumlarin
(tropikal siklonlarin) siklikla olustugu alanlar ile bun-
larin izledigi hareket yonleri gdsterilmistir.

Hurricar Humicane iy
{H;Ec::'-? {Harikan) /;| Tﬂy:’jﬁ?
= L
- m B st
n
! (Sion)
Tropikal skionkann '({S'kbnh Vo :
efki alanian Yy p*
< Rilzgann Hediji
yol

Harita bilgilerine gore, atmosferde olusan hor-
tumlarin asagidaki bolgelerden hangisinde ya-
gislara neden olmasi beklenmez?

A) Meksika Korfezi kiyilan
B) Bengal Kérfezi kiyilan
C) Madagaskar gevresi
D) Filipin Adalan cevresi
E) Sahel Bélgesi

“Felsefe yolda olmaktir; yersiz yurtsuzluktur; amansiz bir
gdcebeliktir. Felsefe sadece aramaktir; aradigini bulama-
yacagini bile bile aramaktir. Felsefe hakikate varamaz; o
hep eksik olmaya yazgihidir.” diyen Jaspers, felsefenin ne
oldugunu bize en glizel sekilde agiklamistir. Bu nedenle
felsefe insanin varhga timel yaklasarak, her seyin teme-
linde yatan nedenleri ve ilkeleri kavrama yolunda siirekli
bir arayis cabasini icermektedir. Bu ¢aba ayni zamanda,
ulasilmis olan her yeni bilgi ve kabulii yeniden elestirmeyi
gerektiren bir dlislince yapisini da zorunlu kilmaktadir.

Bu parcaya dayanarak felsefe igin asagidakilerden han-
gisi soylenemez?

A) insanin anlama ve bilme merakina dayandig
B) Sorgulayici bir akli gerekli kildigi

C) Varlhigin kaynagina iliskin bilgiye ulasmaya galistigi
D) Varligi bir biitiin olarak ele aldig

E) Herkesin uzlasacagi kesin agiklamalar igerdigi
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24,

25.

26.

Felsefenin dogusunu saglayan unsurlardan biri, distinirle-
rin kendilerine ogretilen ya da sunulan bilgilerle yetinmeyip
diinyadaki varliklarin, geylerin, neden ve nigin var olduk-
larini anlamaya c¢alismasidir, Bu kosullardaki ilk filozof
olan Thales, Yunan mitolojisinin sundugu agiklamalarla
yetinmeyip varliklarin kaynagini, seylerin nigin olduklarin
ve gorlinsteki cesitliligin ardinda degismeden kalan ana
maddeyi aciklamay1 amaglarmistir.

Bu parcaya dayanarak felsefeyle iligkili asagidaki yar-
gilardan hangisine ulasilamaz?

A)
B)
C)

D)

E)

Bilmeye ve arastirmaya yénelmis bir zihnin Grinddiir.
Arke problemine iliskin sorgulamalarla baslamistir,

Mevcut bilgilerin elestirisiyle baslamistir.

Sorgulayici bir bakis agisinin Griind olarak ortaya ¢ik-
mistir,

Sadece olgularla dogrulanabilen bilgiler igermektedir.

“Ben felsefenin hayata degmesinden, hayatla i¢ ige olma-
sindan yanayim. Diinya sarunlari karsisinda felsefe ¢dziim
Uretmelidir. Felsefi danismanlik, bireyler agisindan ozellikle
varolussal sorunlarla basa ¢ikmasinda, bu serunlarin ste-
sinden gelebilmesinde, onlar karsisinda ezilmemesi ve bu
sorunlar iginde kaybolmamasinda gerekli bir unsurdur.”

Bu parcaya gore felsefe asagidakilerden hangisi icin

gereklidir?

A)
B)
C)
D)

E)

Zihinsel gelisim

Toplumsal stati edinme
Inanglarn kuvvetlendirme
Yagsamin anlamlandirimasi

Duygulari ortaya koyabilme

Baz deneylerin etik nedenlerle insanlar Gzerinde uy-
gulanamamasi

insan davranislarini daha iyi anlayabilme ¢abasi
insan ve bazi hayvanlarin organizmalarinin birbirine
benzemesi

Bu maddelerdeki bilgiler, asagidaki sorulardan hangi-
sine yanit niteligindedir?

A)
B)

C)

D)

E)

Fsikoloji neden diger bilimlerle iliski igindedir?
Psikoloji biliminin amaglan nelerdir?

Psikolojinin hayvan davraniglarini aragtirma nedenleri
nelerdir?

Psikolojide ortaya ¢ikmis ekoller hangileridir?

Psikolojinin anlami ve alani nedir?
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27.

28.

29.

insan tercihlerinden, davrarislarindan, olusturacag kimli-
ginden kendisi sorumludur. Hayati kendisiigin yasamaya
deger, anlaml bir hale getirmek kisinin kendisine dlser.
Gecmis ya da gelecek degil, icinde yasanilan an dnem-
lidir. insani ele alirken dogmatik gériislerden kacinmak
gerekir. Bu nedenle insan davranislarini denetim altina
almak yerine, 6zglirliige daha cok yer verilmelidir. Empati,
ic gozlem ve sezgi yontemlerini kullanarak bireyin ken-
dine &zgli bakis acisini anlama, psikoloji biliminin amaci
olmalidir.

Bu parcada savunulan yaklasim asagidakilerden
hangisidir?

A) Davranisci yaklasim
B) Biyolojik yaklagim
C) Bilissel yaklasim
D) Yapisalc yaklasim

E) Hiimanistik yaklagim

Televizyonda yayinlanan reklamlarin, tiiketimi ne yonde
etkiledigine iliskin yapilan bir arastirmada. reklamlan
slirekli takip eden ve etmeyen iki grup olusturulmustur.
Arastirma sonucunda, reklamlan siirekli takip eden gru-
bun daha fazla tiketimde bulundugu gézlemlenmistir.

Bu arastirmadaki, “Televizyonda yayinlanan reklamlari
slrekli izleme” taktoril asagidakilerden hangisi ile
adlandirihr?

A) Bagimsiz dedisken
B) Korelasyon

C) Bagimh degisken
D) Deney grubu

E) Kontrol grubu

Arastirma konusunu meydana getiren birimlerin tamami-
nin degil, bu biitlint yansitan belli bir bolimin arastirma-
ya alinmasina érneklem alma denir. Orneklem, belli bir
evrenden belli kurallara gére segilmis ve secildigi evreni
temsil yeterliligi tasiyan kiclk kimedir.

Orneklem alma teknigi icin;

I. Arastirmaciya bliylik zaman, mekén ve paratasarrufu
saglar.
Il. Uzerinde arastirma yapilacak birim biiyiidiikge 6znel
verilere ulasgtinir.
lll. incelenen konunun tarihsel siirecte gegirdigi degisimi
tespit etmeyi saglar.

maddelerinden hangileri séylenemez?

A) Yalmizl B) yvalmizll  ©) Yalnizlll

D) |vell E) 1lvelll
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30.

31.

Toplumsal yasam cografi kosullardan etkilendigi gibi
toplum da dogal gevreyi etkiler. Sosyoloji, cevre Kirlili-
gine neden olan toplumsal sorunlar belirleyip glindeme
tasirken; siyaset kurumunu, yerel yénetimleri de sorunun
¢6zlUmd igin uyarir. Bunu yaparken de cografyanin bulgu-
lanndan yararlanir. Siyaset bilimi, devletin ve diger siyasal
kurumlarin amacglarini, islevlerini, iktidar olgusunu, yone-
timin isleyisini inceler. Sosyoloji ise siyasetin toplumsal
yagsamdaki etkilerini ortaya koyar ve toplumsal iliskilerden
dogan siyasi sorunlar belilemeye calisir. Sosyoloji top-
lumsal iliskilerden dogan sorunlari, gegmis toplumlardaki
olaylara bakarak agiklamak igin tarih bilimiyle karsihkh
etkilesim halindedir. Bu tirden érnekler, sosyolojinin
birgok disiplinin ortasinda yer alan, képri niteliginde bir
bilim oldugunun ispaticir.

Bu pargcaya dayanarak, asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Sosyolojide, toplumsal yapiyi olusturan birden gok
etkenin agiklanabilmesi igin, ¢esitli bilim dallanndan
yardim alinmaktadir.

B) Sosyoloji, bir toplumsal olayi baska bir toplumsal claya
dayanarak agiklamaktadir.

C) Bireylerin ortak bir amag ile bir arada bulundugu top-
lumda, gbrece bir streklilik vardir.

D) Toplumun agiklanabilmesi, nesnel yaklasimla mim-
kiinddir.

E) Toplumsal olaylarin degisebilirligi. sosyolojinin temel
kurallarindandir.

Sosyoloji, bize insanlarla iyi geginmek igin hangi kurallara
uymak zorunda oldugumuzu, en iyi gelenegin, en dnemli
toplumsal deferin ne oldugunu dgretmez. Ancak insan
iliskileri hakkinda nesnel ve genel bilgiler verir. Bizleri on
yargilardan kurtarmaya ¢ahsir. Bu bilgilerden yola gikarak
toplumsal sorunlan objektif olarak analiz edebilir, neye
inanip neye inanmayacagimizi ya da neye deger verip
vermeyecegimizi kendimiz belirleyebiliriz.

Bu parcaya dayanarak sosyoloji igin;
|. Dikkati topluma yonelterek, yasami daha bilimsel ve
nesnel acilardan yonlendirmeyi saglar.
Il. Toplumsal alanda olmasi gerekenleri belirleyerek bireyi
yonlendirir.
lll. Bireyin toplumdaki rollerini belirler.

maddelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalmizl B) Yalmizll  C) Yalniz lll

D) [vell E) Ilvelll
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32.

33.

Elestirel disince, bilginin, sebeplerin ve sonuglann,
bakis acilannin sorgulancign distnce bicimidir. Bu
nedenle belli bir amaca yonelik, acik, net ve dogru
disinmeyi gerektirir, elde edilen bilgilerin en etkin
bicimde degerlendiriimesini ve kullariimasini sadlar.
Elestirel disince biciminin gelistiriimedigi durumlarda
on yargil, tarafl ve eksik bilginin kaynaklk ettigi in-
dirgemeci disiince ortaya cikar. DisUnceler yasami
yonlendirdiginden elestirel distnceye sahip olmak
insan yasaminin batdndnd etkiler. Elestirel dislinme
esnasinda cogunlukla mantik biliminden yaradanilir.

Bu parcada asagidakilerin hangisinden séz edil-
mektedir?

A) Mantik ve dil iliskisinden

B) Mantigin uygulama alanlarindan
C) Mantik ve matematik iliskisinden
D) Mantik ve teknolaji iliskisinden

E) Akililkelerinden

Mantik, akil yuritme bilimidir. Bir seyin dogrulugu-
nu, baska bir veya daha fazla seye dayanarak ileri
surmeye akil yaritme denir. Mantik, akil yaritme-
de gecerlik arar. Her akil yaritme gecerli dedgildir.
Mantik, akil ylritmede gegerlik kurallanm belirle-
yip, uygulanmasini denetleyen bir bilimdir. Klasik
mantik denilince Aristoteles'in kurdugu mantik an-
lastlir. Mantik biliminin konusu somut varliklar degil,
diisiinsel objelerdir. Bu nedenle bilginin icerik dog-
ruluguna degil, bilginin akla uygunluguna bakilir,
Bu pargaya gére mantik bilimine iligkin asagida-
kilerden hangisi soylenemez?

A) Deneylenebilir alanin bilgisini verir.

B) Diisiinsel siireglerin isleyisini icerir.

C) Ongiillerden dogru ¢cikanm yaplmasina dayanir.

D) Akil yiriitmenin esaslanni belirler.

E) Formel bir bilimdir.
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34.

35.

Yaptig tim deneylerde 1sitilan metallerin genles-
tigini belideyen bir fizik bilgini, kendisinden &énce
yapilan deneyleri de dikkate alarak, “Tum metaller
isitilinca genlesir.” sonucuna ulasir. Bu sonucun
dodru olabilmesi igin her zaman ve her yerdeki tim
metallerin gézlemlenmis olmasi gerekir. Bu ise hem
zaman ve hem mekan agisindan imkansizdir.

Buna gére tiimevanm yoluyla gerceklestirilen
akil yiiritmelerin dogruluk degeri icin asagida-
kilerden hangisi séylenebilir?

A) Kesin olarak yanhstir.
B) Dogru olma olasiigi cok zayiftir.

C) Olasilikh bir dogruluk degerine sahiptir.
D) Kesin olarak dogrudur.

E) Onciiller dogru oldugu takdirde sonug da dog-
rudur.

“Gecmiste oldugu gibi bugiinde ilimsiz, sanatsiz,
felsefesiz toplum vardir, fakat dinsiz bir toplum hig
olmamistir.” (Henri Bergson)

Bu s6zden hareketle asagidaki yargilardan
hangisine ulasilabilir?

A) Din, ilim, sanat ve felsefe arasinda siki bir iligki
vardir.

B) Dinin kaynagi ile ilgili bilgilere kutsal kitaplardan
ulasilabilir.

C) Toplumsal ahlakin déntisiminde din en etkili
faktordar.

D) Tarih boyunca tim toplumlarda din olgusuna
rastlanmaktadir.

E) Tek tanrili dinlerin varligi insanlik tarihi kadar
eskidir.
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36.

Kur'an-1 Kerim, insanhgin tevhid inanciyla basladigini
belirtmektedir. insanlar bir miiddet tevhid inanci
Uzerinde devam etmis zamanla ayriliga dismdaslerdir.
Bdylece toplumlar dinin 6ziinden uzaklasarak
yozlasmis ve din gelenek haline déntusmustir. Her
milletin kendi inancini Ustin gérmesi toplumlarin
bdlinmesine sebep olmustur.

Asagidaki ayetlerden hangisi bu duruma delil
olarak gdsterilebilir?

A) “insanlar inanc birligi icinde bitiinlesmis tek bir
Ummet idiler; sonra ayriliga dustuler. Eger azabin
ertelenmesiyle ilgili olarak ezelde Rabbinden bir
s6z gecmis olmasaydi, ayrilhiga dustikleri
hususlarda aralarinda derhal hikium verilirdi.”
(YOnus suresi, 19. ayet.)

B) “iste boyle, biz senden énce highir memlekete bir
uyaricl géndermedik ki, oranin simarik zenginleri,
‘Suphe yok ki biz babalarimizi bir din Gzerinde
bulduk. Biz de elbette onlarin izlerinden
gitmekteyiz’ demis olmasinlar.” (Zuhruf suresi,
23. ayet.)

C) “Allah dileseydi, sizi tek bir immet yapardi. Fakat
O, diledigini saptirir, diledigini de dogru yola iletir.
Yapmakta oldujunuz seylerden mutlaka sorguya
cekileceksiniz.” (Nahl suresi, 93. ayet.)

D) “Kendilerine kitap verdigimiz kimseler, sana
indirilen Kur'an ile sevinirler. Fakat (senin
aleyhinde olan) gruplardan onun bir kismini inkar
edenler de vardir. De ki: ‘Ben ancak Allah'a kulluk
etmek ve O'na ortak kosmamakla emrolundum.
Ben yalniz O'na ¢agiriyorum ve donisiim de
yalniz O'nadir.’ (R&d suresi, 36. ayet.)

E) “En glzel isimler Allah'indir. O'na o glizel
isimleriyle dua edin ve O'nun isimleri hakkinda
gercegi carpitanlari birakin. Onlar yaptiklarinin
cezasina carptirllacaklardir.” (A'raf suresi, 180.
ayet.)
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37.

Ahirete iman, kiyametin kopacagina ve kiyamet
koptuktan sonra yeniden diriltilmenin
gerceklesecegine dair inanci da kapsar. Kur'an-i
Kerim, kiyameti ve 6ldikten sonra tekrar dirilisi inkar
edenlere karsi bunlarin mimkin oldugu ve mutlaka
meydana gelecegini akli delillerle ortaya koymaktadir.
Asagidaki ayetlerden hangisi bu delillere érnek
olarak gosterilemez?

A) “Bir de kendi yaratilisini unutarak bize bir 6rnek
getirdi. Dedi ki: ‘Curimuslerken kemikleri kim
diriltecek?’ De ki: ‘Onlari ilk defa var eden
diriltecektir. O her yaratilmisi hakkiyla bilendir."
(Yéasin suresi, 78-79. ayetler.)

B) “Gokleri ve yeri yaratan ve onlarl yaratmaktan
yorulmayan Allah'in, éluleri diriltmeye glcinin
yetecegdini gérmediler mi? Evet stiphesiz O, her
seye hakkiyla guci yetendir.”(Ahkaf suresi, 33.
ayet.)

C) “O, baslangicta yaratmayi yapan, sonra onu
tekrarlayacak olandir. Bu O'na gore (ilk
yaratmadan) daha kolaydir. Goklerde ve yerde
en ylice ve essiz sifatlar O'nundur. O, mutlak gic
sahibidir, hiikiim ve hikmet sahibidir.”(RGm
suresi, 27. ayet.)

D) “Allah, ‘Simdi in asagi oradan. Cunki senin
orada bulyUklik taslamak haddine degil! Hemen
¢cik! Cunkd sen asagiliklardansin’ dedi. Seytan
dedi ki: ‘(Oyle ise) bana insanlarin tekrar
diriltilecekleri giine kadar sure ver.” Allah da, ‘Sen
sure verilenlerdensin’ dedi.” (A'raf suresi, 13-15.
ayetler.)

E) “Ey insanlar! Olimden sonra dirilis konusunda
herhangi bir stiphe icindeyseniz (disunin ki) hi¢
suphesiz biz sizi topraktan, sonra az bir sudan,
sonra bir alakadan, sonra da yaratilisi belli
belirsiz bir "mudga“dan yarattik ki size
(kudretimizi) apacik anlatalim...” (Hac suresi, 5.
ayet.)
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38.

39.

Asagidaki ayetlerden hangisinde Hz.
Muhammed’in  (s.a.v.) farkh  bir ydniine
deginilmistir?

A) "... insanlara, kendilerine indirileni agiklaman igin

ve dusinUp anlasinlar diye sana da bu Kur'an'
indirdik." (Nahl suresi, 44. ayet.)

B) “(Ey Muhammed!) Onu (vahyi) carcabuk almak
icin dilini kimildatma. Suphesiz onu toplamak ve
okumak bize aittir.” (Kiydmet suresi, 14-16.
ayetler.)

C) “... Bu Kur'an bana, hem sizi hem de ulastigi
herkesi onunla uyarmam i¢in vahyedildi...”
(En’am suresi, 19. ayet.)

D) “Suphesiz sen onlari dogru bir yola ¢agiriyorsun.
Fakat ahirete inanmayanlar, i1srarla bu yoldan
cikmaktadirlar.”  (MU'min0n  suresi, 72-73.
ayetler.)

E) “Biz senden 6nce de hichir besere olumsuzlik
vermedik. Simdi sen o6lirsen onlar ebedi mi
kalacaklar?” (Enbiya suresi, 34. ayet.)

islam dininde 6nemli bir yere sahip olan ahlak,
tasavvufi disiincenin de temelini olusturur. Cunk
tasavvufi disiincede insanin manevi agidan
ylcelmesi ahlaki degerlere sahip olmakla gerceklesir.
insanlari ve tiim canlilari sevmek, verilen sozde
durmak ve guvenilir olmak gibi pek ¢ok ahlaki
ozellikler ile insani olgunlastirmak ve onu kin, nefret
ve kotuliklerden uzaklastirmak tasavvufun
amaclarindandir.

Bu paraftan hareketle Tasavvufla ilgili asagidaki
yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Guzel ahlak sahibi olmayi temel alir.
B) insani manevi agidan olgunlastirir.
C) Mensuplarini inzivaya yonlendirir.

D) insani kétii huylardan uzaklastirir.

E) Mensuplarinin ahlakini guizellestirir.
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40.

41.

Buda'nin kurtulus 6gretisinin 6z su dort kutsal
gercekten meydana gelir:

1. insanin varligr kétilik, tatminsizlik, hastalik,
yaslilik, 6lim gibi istiraplarla yogrulmustur.

2. Istirabin sebebi arzu ve ihtirastir. Bu da yeni karma
ve suddra, yeni tenasuh ve 6lime yol agar.

3. Istiraba son vermek i¢in arzulardan, fani islerden
siyriimak gerekir.

4. Bu hrriyete, yeni hayata, ulasabilmek ancak
Buda’nin sekiz dilimli yolu ile mimkandur.

Buda’nin bu 6gretilerinden;

I. insanin yapisi kétiiliikle ic icedir.

II. insan yaslandikga daha erdemli davranislar
sergiler.

lll. insan, hayati boyunca yasadi§i sorunlardan
kurtulamaz.

IV.insan, kurtulusa nefsi duygularindan arinarak
ulasabilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il
B) Il velll

C) Yalniz Ill
D) Yalniz IV

E) IvelV

Felsefeye iliskin asagidaki yargilardan hangisi
dogru degildir?

A) Tarihsel siiregte filozoflanin gériis ve yéntemleri
birbirine eklenerek felsefede ilerleme saglan-
mistir.

B) Felsefeden herkes ve her durum icin gegerli bil-
giler ortaya koymasi beklenemez.

C) Filozof durup dinlenmeksizin insan, toplum ve
evren gercedini anlamaya calisir.
D) Felsefenin insan ve toplum igin yiklendigi

onemli iglevler vardir.

E) Filozofun birikim ve egilimleri onun ortaya koy-
dugu felsefi sisteme yansir.
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42.

43.

“insan ézgiir miidiir?” sorusu felsefi olarak ele alindiginda,
‘insan” ve “6zglirlik” kavramlan akil ve mantik ilkelerine
dayanarak ayn ayrn ¢dzimlenmeli, bu kavramlarin degisik
anlamlari, islevieri betimlenmelidir. Béylece soruyu farkh
yanitlarla irdelemek miimklin olacaktir. Bunun sonucunda
uretilen bilgi, kendi iginde tutarli hale gelecek ve celiskiler-
den kurtarnilacaktir.

Bu parcaya dayanarak felsefi distinme icgin;
I. Kesin bilgiler igerir.

II. Bilgileri akla dayanarak temellendirir.
lll. Kavram analizine dayanir.

maddelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalmizl B) yvalmzll  ©) Yalniz Il

D) |vell E) llvelll

Davranis, organizmanin uyaricilara verdigi yalin bir tepki
ya da cevreye uyumun sonucunda ortaya ¢ikan islevsel
bir slire¢ olarak tanimlanamaz. Tam tersine davranis,
bilingaltinin gldUleyici kuvvetlerinin, bunlar arasindaki
catismalarin ve bu catismalarin bireye etkisinin bir so-
nucudur.

Bu parcada asagidaki psikoloji ekollerinden hangisi-
nin goraslerine yer verilmektedir?

A) Biitiincl yaklagimin

B) islevselci yaklasimin

C) Davranis¢i yaklasimin
D) Psikodinamik yaklasimin

E) Yapisalcl yaklasimin
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45.

A) Yalniz |

D) |velll

Psikologlar, davranislari ortak &zelliklerine gére siniflamayi
ve birbiri ile ilgili davranigsal olaylar betimlemeyi amaglar.
Betimsel yéntemler, ilgilenilen ve arastinlmak istenen
problemin mevecut durumunu ortaya koymaya yéneliktir.
Bu yéntemlerin en temel 6zelligi, var olan durumu kendi
kosullan igerisinde ve oldugu gibi arastirmaktir. Bilgi topla-
mak demek olan betimsel yontem, bilgi kaynaklarnna higbir
miidahalede bulunmadan, durum saptama yoluyla bilgileri
belirlemeyi saglamaktadir.

Bu parcaya gore asagidakilerden hangisinde betimle-
yici bir yontem kullanilmamistir?

A) Kisilerin dogal ortamlarinda ve arastirmacinin herhangi

bir yonlendirmesi olmaksizin gozlenmesi

B) insanlarin belli konulardaki tutumlarini ve diistincele-

rini saptamak icin anket yapiimasi

C) Bireyin igsel yasantilarinin, onun kendi anlatimina

dayanilarak incelenmesi

D) Konusma veya konusturma yoluyla bireyin kisiliginin

degerlendirilmesi

E) Uygun bir arastirma ortami olusturarak, uygulanan de-

giskenin yarattigi degisikligin incelenmesi

Toplumsal olgularin fiziksel varhklar gibi bir gergekligi
oldugunu savunan Durkheim’a gére, toplumsal gergek,
doga bilimlerinde oldugu gibi deney ve gdzlem yoluyla
incelenebilirdi. Fakat bu ydntem toplumsal hayat icin
uygun deqildi. Olmasi gereken, toplumsal olgularin sis-
tematik bir sekilde karsilastirnimasi ve coziimlemesinin
yapilmasiydi. Bu da; “Sosyolojiyi ciddi ve titiz bir bilimsel
disiplin olarak kurmak; sosyal bilimlerin birlestiriimesini ve
birligini saglayici metodun temelini tesis etmek; modern
toplumlarin rasyonel ve sistematik temellerini olusturmak”
evrelerinden olusmaktayd.

Bu parcaya gore Durkheim igin;
. Sosyoloji bilimi araciigiyla bireysel problemlere

cozlimler Gretmistir.
ll. Toplumsal yasamin incelenmesinde deneysel yontemi

kullanmistir.
lll. Sosyal bilimler arasinda yontemsel bir iligkiyi ngor-
miistiir.

yargilarindan hangileri séylenebilir?

B) Yalniz Ill C)lvell

E) Il ve lll
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46.

B)
C)
D)

E)

Leibniz'in gelistirdigi yeter-neden ilkesine gore, higbir sey
kendiliginden var olmus degildir. Var olan her seyin bir
varolus sebebi vardir. Nedensiz hi¢bir sey var olamaz.

Bu aciklamaya dayanarak asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) Yeterli gériilen neden, yarginin dogrulugunun daya-

nagidir.

Bir seyin var olabilmesi igin yeterli bir sebebin olmasi
gereklidir.

Bazi sonuglarin, nedenlerden bagimsiz bir olma bigimi
vardir.

Bir yarginin dogrulugu igin, baska bir yargi gerekli-
dir.

Var olanlar dinyasinda her sey, bir nedensellik iliskisi

icerisindedir.
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1. AYT Denemesi

Matematik Bolimiu

AKADEMIK
DESTEK

ela

1. Bu testte 40 soru bulunmaktadir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Matematik Testi i¢in ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. a, b, c birbirinden farkli dogal sayilardir.
2a+4b +5c=40
olduguna gdre, a nin alabilecegi en buyilk deger kac-
tir?
A) 18 B) 16 C)14 D)12 E) 10
2. 5xy1x bes basamakli dagal sayisi 11 ile tam bollinebiliyor.
Buna gbre, xyx U¢ basamakh dogal sayisinin 11 ile tam
bélinebilmesi icin x kag olmalidir?
A)g B)g <€)7 D)g E)s
3. a,bveeccZt
47 1
5 =a+ 1
b+—
c
olduguna gore, a + b + ¢ toplami kactir?
A)g B)1{p C)1{f D)4{2 E) 13
4. x pozitif bir tam say| olmak lzere,
20x
x+1
ifadesi bir tam sayinin karesine esit olduguna gére,
X kactir?
A)2 B)4 C)s D)g E)19
5. a, b, ¢ pozitif gergel sayilardir.
1 1 1
a ¢ b

olduguna gbre, la — ¢l + lc — bl - Ib — al ifadesinin esiti
asagidakilerden hangisidir?

B) h-¢ C) a-b

E) 0

A) 2b-¢
D) 2h-2¢

21

(p=¢g)wvr=0
dnermesine gére asadidaki 6nermelerden hangisinin
dogruluk dedgeri 1 dir?
A) p'ur B) gar C)q'wvr
D) par E) pargar
7. 30 kisilik bir simfta 7 kiz 6grenci g6zlik kullanmamak-
tadir. 18 erkek 6grencinin bulundugu bu sinifta gézlik
kullanan kiz 6grenci sayisi kactir?
A)5 B)s C)7 D)8 E)9
8.
f:R—=R,f(x)=x+4
g:R—R, gx)=3x-1
fonksiyonlar verilsin.
Buna gore, (f + 2g) (1) degeri kactir?
A)6 B)7 C€)8 D)g E)10
9.
f:R—=R,f(x—2)=3x+4
(2x+8)
g:R—R, gx-1)= —
4
olduguna gore, (fog)(3) degeri kactir?
A)18 B)20 C)22 D)24 E)26
10.

Px)=(2a-3b-24)x2 + (a+b-22)x +6

polinomu sabit polinom olduguna gére, (a, b) nin esiti
asagidakilerden hangisidir?

A) (17,9)
D) (16, B)

B) (20, 2)
E) (15, 7)

C) (18, 4)
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11. (X -2) . P(x) = 2x3 - 6x + 3m - 1
esitligindeki P(x) polinomu asagidakilerden hangisi-
dir?
A) 2x2 —4x-2 B) 2x2 4 4x -2
C) x2 4+ 4x+2 D) 2x2 4 4x + 2
E) x2_4x+2
12. 32 _ax-2b-1=0
ikinci dereceden denkleminin kéklerinden biri 5 tir.
Buna gore, a. b carpimi kactir?
A)g B)g C)g D)-g8 E) -0
13.
i® = — 1 olmak Gizere,
19+1-4
6i° - 16
ifadesinin degeri kactir?
A) 1 B 1 €2 D)5 E3
2 2 2
14. A=1{0 1,2 3 4
kimesinin elemanlarini birer kez kullanmak sarti ile
bes basamakh kac¢ tane dogal sayi yazilabilir?
A)B0 B)72 C)B4 D)Bg E) 9%
15.

A torbasinda 2 siyah 4 mavi,
B torbasinda 1 siyah 3 mavi,
C torbasinda 2 siyah 2 mavi top vardir.

Bu torbalardan herhangi birinden c¢ekilen topun mavi
oldugu bilindigine gére, B torbasindan cekilmis olma
olasih kactir?

A) 3 B) S ¢) 9

D) 15
4 (5] 23

23

E) 20
23

22

16.
7Y
A/ B
/o \
y=fix)
Sekildeki grafik
fx)=—x2 +4x+m—3
fonksiyonuna aittir.
|AB|=6 birim olduguna gére, m kactir?
A)s8 B)7 €6 D)5 E)4
17. y y
Y, RN
N
1.

Yukarida reel sayilar kiimesinde taniml

f(x) = x2
g(x) = -3x2
h(x)= %2 + 3

fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.

Buna gére, asagidaki seceneklerin hangisinde fonksi-
yonlar grafikleriyle dogru eslestirilmistir?

_f 9 h

A) | I I
B) | In I
C) Il Il |
D) 1l I |
E) 1l | I
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18. Asagida f ve g fonksiyonlarinin grafikleriile A, B, C,
D, E ve F noktalan verilmistir.
AY
g
f
& A . .B }
D
> X
oF
Ee* ﬂ
Buna gore,
fix)=y
gix)=y
esitsizliklerini saglayan boélgede bu alti nokta-
dan hangileri bulunmaktadir?
A) AveB B) BveD C) CveD
D) AABveF E)C,DveE
19.

324+ 5x-2=0

denkleminin kokleri x; ve x, olduguna gore,
%,2.%, + X,2.X, isleminin sonucu kagtir?

23

20.
- A D
Sekilde verilen yonlu aciyla ilgili
|. Baslangi¢ kenari [OA 1sinidir.
Il. Pozitif yonlidar.
Il. BOA semboliyle gdsterilebilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il C) lvell
D) | ve Il E) Ilve lll
21. -, ns :
Asagidaki ifadelerden kac tanesinin isareti ne-
gatiftir?
I. sin(110°)
Il. cot(— 100°)
lll. tan{— 50°)
(161!
V. —_—
()
(117
V. sin| ——
sm( p )
A)s B)4 C)3 D)2 E)Hf
22.

cos{%- X) = sin(n+x)

. m
cos(=x) = sin {-E =X)

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A) sinx B) cosx C) —sinx

D) tanx E) cotx
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23.

24.

25.

26.

27.

- X

y =fx)

Yukarida grafigi verilen trigonometrik fonksiyon
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) flx)=-2 + 3.Sin% B) flx)=-2 + sin%

©) fix)=-1+ 2.sin% D) f(x) =-3 + 2.sinx

E) f(x) =-2 + 3.sinx

Gercek sayilar kimesi Gzerinde bir f fonksiyonu
f(x)=sin(7x)+ 3tan(5x)
biciminde tarimlaniyor.

Buna gdre, f fonksiyonunun periyodu kagtir?

A)x B)2yx C€C)3x D)5y E)7x

1- cosz( arctan % )

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

9 E) 16
16 25 5 25 25

iki zar atildiginda Gist yGizeye gelen sayilarin toplaminin
9 oldugu bilindigine gére, sayilardan birinin digerinin
2 kati olma olasiig kactir?

A1 el ot bl g2
5 = 3 2 3
f:{-3,-1.0.2} = R, fix)=2x +1
9:{-5.-3,0,1}=> R, gx)=x+3

olduguna gére, (f.g)(x) fonksiyonunun gorinti kiimesi
asagidakilerden hangisidir?

A) {1, 3}
D) {0, 1, 3}

B) {0, 3}
E) {1,2, 3, 4)

C) {1,2, 3}
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28.

29.

30.

31.

x-34x -10=0

denkleminin gercek sayilarda ¢6ziim kilmesi asagida-
kilerden hangisidir?

A) @ B) {-2, 5) C) {25}
D) {5} E) R
D C ABCD koseleri cember (ize-
3 147° rinde olan bir yamuk
* [DC] // [AB]
A E P
X m{ADE) = 377
m(DCB) = 147°
T
m(AFE) = x
E

Yukaridaki verilere gore, m{A/F\E) = X kac derecedir?

A)s0 B)B3 C)s7 D) 70 E)73

Asagidakilerden hangisi ¢ift fonksiyondur?

A) f(x)=x2 +3x-5

B) % +1

X
C) f(x) = 4x® -1

f(x) =

D) f(x)=x2 + 4

E) 2
X +1
f(x) = X
G ABCD bir paralelkenar
[GA] ~ [GF] = {G}
x SIDEI=2IECI =6 IFBI
IADI =10 em
D = C DGl=x
10
A F B

Yukaridaki verilere gore, IDGI = x kac cm dir?

A)i0 B)1i{ C) {2 D) 13 E) 14
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32. o c
Sekilde, gevresi 76 cm
olan ABCD dikdortgeninin
icine boyutlari birbirine esit
yedi dikddrtgen yerlestiril-
mistir.
A B
Buna gére, ABCD dikddrtgeninin alani kag cm? dir?
A) 336 B) 328 C) 320 D) 312 E) 304
33. . _ ) _
f:R—=R y=1(x)dogrusal fonksiyondur,
f(2) = 7 ve £1(3) = 1 olduguna gére, 1(5) degeri kactir?
A)g B)12 C)19 D)21 E)25
34. A ABC liggen
[AD] L [BC]
Xy m(BfAD} =X
IADI = 3 birim
. tanx + tany = 6
B D c
Yukandaki verilere gore, IBCI kac birimdir?
A)2 B)g C){f2 D)i{g E)27
35. Gergek sayilarda tanimh y = f{x) fonksiyonunun grafigi
arijine gére simetriktir.
f(x) = 2f(=x) = 6x> = 12x
olduguna gére, (1) degeri kactir?
A)-2 B)-1 Co0 D)1 E)2
36. v

(L&
L

Sekildeki koordinat sisteminde birim ¢cember Gzerin-

Py
deki A noktasinin koordinatlan {%,y} ve m{AOB) =«
olduguna gére, sinu + cosa dederi kagtir?

A1 B 1 p) 12 ) 13

5 5 5 5 5

c) [
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37. (2-x).(x-3)=z0
esitsizligini saglayan kac farkh x tam sayisi vardir?
A)s B)4 C)3 D)2 E)A1
38. a ABC bir dik iggen
[AB] L [BC]
! m(BAD) = u
A
m(BCA) =0
IDCI = 2. IBDI
ol ]
B D Cc
Yukarnidaki verilere gdre, tanc . tant degeri kactir?
vl 1l ol b2 g3
< 3
39. xZ2-4x+3<0
16-x2>0
esitsizlik sisteminin ¢6zim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
A) (-4, 4) B) [-4, 3) C) (1,3)
D) [1, 6) E) [-3, 4]
40. H E  Sekildeki dikdrtgen-
: ler prizmasinda
; £ IAGI =5cm
D IADI = 7 em
5 ? T e IR Y- T .
A 10 B

Sekildeki prizmanin dis yizeyi, tabam haric olmak
uzere boyanacaktir. Buna gére, boyanacak alan kac
cem? dir?

A) 310 B) 280 C) 240 D) 165 E) 120
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Fen Bilimleri Bolimii B%U gKEASDEhE“E

1. Bu testte 40 soru bulunmaktadir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Fen Bilimleri Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1 o . ; 3.
Sekildeki CD, merkezinden (O noktasi) gecen dik Yarigapi 10 cm olan O merkezli gembersel yori-
eksen etrafinda sabit bir periyotla ddnmektedir. gede sabit blyiklikte hizla hareket eden sekildeki
cismin periyodu 6 saniyedir.
9] !H’ \\‘
*---9----0 ,’ =10 \\
KL K -7 10.em ¢ :
]
£ 120° f;
Buna gdre CD tlizerindeki K ve L noktalan ile ilgili,
. Agisal hizlan esit bilylkliktedir. Buna gore, cisim K noktasindan L noktasina gel-

diginde ortalama ivmesinin blyikligi kag cm/s?

olur? (m = 3)

Il. Cizgisel hizlar farkh buyGkliktedir.
lll. Frekanslan esittir.

yargilanindan hangileri dogrudur? A) 10 B) 5 C) '\"'_ D) 10 E) 4_
_— 543 1083
3

A) YalnizI1B) YamzlIC) Ivell D) 1velllE) 1,1l velll

4. Asagida gosterilen 2 m yancaph cembersel pistte
bir cismin sabit blyGkllkteki hizla 6 s'de 3 tratt-
2

a1 biliniyor.

Uzunlugu ¢ olan ipin ucuna bir cisim baglanarak
dizgin cembersel hareket yaptiriliyor.

Buna gore hareketin periyodu azaltilirsa cismin,

|. Frekans artar.

Buna gore, t = 0 aninda K noktasindan gecen

Il. Acisal huzi artar. . ) L )
cismin (0 - 1) s arah@inda cizgisel hizindaki de-

lll. Cizgisel hiz artar. gisimin biiylkligii kag m/s'dir? (= = 3)
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) 6 B) 3,2 C) 3
A) YainizIB) YaimzIIC) Ive ID) Ive IIE) I, Il ve Ill D) 2 E) J2

26
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Yatay dizlem Uzerinde dlzgln cembersel hareket
yapmakta olan tekerledin (zerinde isaretlenmis K ve
L noktalarinin acisal hizlannin blyGklakleri sirayla
o, ve o, yere gore hizlarinin biyiklikleri sirastyla

VK ve VL dir.

Buna gore,

l. Wy = 0

1. Vg =V

Ill. K noktasinin acisal
ivmesi, L noktasinin

acisal ivmesinden
blyktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) YalnizIB) YalmzIIC) Yalmz lIID) 1ve lIIE) Il ve Il

Yaricaplan sirasiyla r, 2r ve 3r olan K, L ve M kas-
naklarindan L ve M merkezleri ¢cakisik olacak sekil-
de percinlenmis ve L kasnag bir kayis yardimiyla
K'ye baglanmistir.

Sistem sabit hizla dondiiriiliirse;

l. Y noktasinin acisal hiz blylkliga X noktasinin
agisal hiz blyGklugundn iki kati olur.

Il. Y ve Z noktalannin ¢izgisel hizlanmin biyUkldk-
leri esit olur.

lll. Z noktasimin cizgisel hiz blydklGglndn X nok-
tasinin cizgisel hiz biylklagline oran E‘din

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalmz!l B) Yalmzll  ©) Yalniz il

D) |vell E) Il ve lll
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Bir tekerlek yatay dizlemde +x ydnlnde sabit hizla
ilerlemektedir. Tekerlek Uzerindeki A noktasi sekil-
deki gibi gosteriimistir. OA uzunlugunun x dogrultu-

suna paralel oldugu bilinmektedir.
+y

Buna gore A noktasi icin,
|. Dénme cizgisel hizi — y yonundedir.
Il. Agisal hizi — y ydnindedir.

. Merkezcil ivmesi — x yénandedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz1B) 1vellC) IvelliD) llve llIE) 1, 1l ve lll

Dizgin dairesel hareket yapan bir cisim igin, asagi-
daki yargilardan hangisi yanhstir?
A) Merkezcil kuvvetin bliyiikligii degismez.
B) Merkezcil ivmenin yonii stirekli merkeze dogrudur.
C) Agisal hiz biiyiikligii degismez.
D) Cizgisel hizinin biiyiikl(igii degismez, yonii degisir.

E) Agisal momentumun blylikligi degismez, yénii de-
qgisir.

4 m yancapl dairesel yériingede sabit siiratle hare-
ket eden bir aracin periyodu 6 s'dir.

K noktasindan harekete baslayan aracin 3 s sonra
ortalama ivmesinin biyikligi kac m/s? olur?

(r=3)

A) B) C)4 D)g E)12

B 4
3 3
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10. ipe baglh cisim diizgiin cembersel hareket ya-
parken cismin hareketi stiresince

l. Ip gerilmesi degismez.

Il. Cismin merkezcil ivmesinin blyakligld degis-
mez.

lll. Cismin gizgisel hizi dedismez.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C) Ivell
D) |ve lll

E) I. Il ve lll

11. Sirtinmesiz yatay dizlemde sabit periyotla dénmek-

te olan cismin bagh oldugu ipteki gerilme kuvveti, ci-
sim K noktasindan gecerken T kadardir.

Buna gére;
I. Cisim L noktasindan gecerken, ipteki gerilme kuw-
vetinin blylklaga T'den azdir.

Il. Cismin periyodu arttinlirsa, cisim K noktasindan
gecerken ip gerilmesinin biydkligd T'den fazla
olur.

. Cismin agirhgr arttinlirsa, cisim K'den gegerken
ip gerilmesinin buyOklagd T olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) Yalmz Il

E) Il ve lll

A) Yalniz |

D) |ve lll

C) lvell
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12.

K ve L cisimleri strtlinmesiz yatay diizlemde O nok-
tasi etrafinda, esit periyotlarla zit yonlerde dizgln
cembersel hareket yapmaktadir.

Cisimler sekildeki
bir zaman sonra;

konumlarnim gectikten belli

------------

I, Il ve lll ile gdsterilen konumlarin hangilerinde
olabilirler?

B) lvell

E) I, Il ve lll

A) Yalniz |

D) |l ve lll

C) Ivelll
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13.
X, Y cisimleri R ve 2R yaricaph yéringelerde 2v

ve v blyukligindeki hizlarla sekildeki gibi ddzgln
cembersel hareket yapmaktadir.

Buna gore cisimlerin frekanslari orani f—" kac-
tir? ¥y

A) 5 B) 4 C) 3

14.
O noktasi etrafinda r yarigaph yéringede sabit si-

ratle ok yéninde hareket eden bir arag, X noktasin-
dan harekete baglamaktadir.

Y

Arac harekete basladigi andan itibaren Y nokta-
sina 2. kez geldiginde 260 s gectigine gore, ara-
cin periyodu kac saniyedir?

A) 80 B) 130 C) 160 D) 180 E) 200
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15.

16.

Ni(k) | NiZ+(suda) (1M) || CuZ+(suda) (1M) [Cu(k} hiicresinin
potansiyeli E” = 0,587 volt olarak &lgllmuistir.

Cu2*(suda) + 2e~ — Cu(k)

yari reaksiyonunun indirgenme potansiyelinin (E°)
degeri +0,337 volt olduguna gére,

Ni(k) — Ni2*(suda) + 2~
yan reaksiyonunun yikseltgenme potansiyelinin (E°)

dederi kag volttur?

A) +0,924 B) +0,250 C) +0.340

D) -0.250 E) -0,924

derigik. KNOQ, pozeltisi

1M 01 M
AICI, HCI
|. kap . kap
APR* + 36~ —s Al E°=—166V
Cu* +2e” — Cu E°=0,34V
2H* + 26" — H, E° = 0,00V

Yukarida verilen pil sistemi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Pil potansiyeli 2 volttur.

B) Cu elektrodun kiitlesi artar.

C) Katot tepkimesi Cu®* + 2e~ —s Cu seklindedir.
D) Aliiminyum elektrotun bulundugu kap anottur.

E) Tuz képrisiindeki anyonlar 1. kaba dogru hare-
ket eder.
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17. Demir givi, mavi renkli Cu(NO,), gdzeltisine daldi-

ridiginda dis ylizeyi kirmizi - kahverengi bir bakir
tabakasiyla kaplanir.

Yukarida verilen bilgiye gore asagidaki yargilar-
dan hangisine ulasilamaz?

A) Demir, bakirdan daha aktif bir metaldir.

B) Demirin mol atom kiitlesi bakirinkinden biiyiik-
tlir.

C) Demirin elektron verme egilimi bakirninkinden
blyaktar.

D) Bakir metali, demir (ll) nitrat ¢dzeltisi icinde
saklanabilir.

E) Demirin ylkseltgenme potansiyeli bakinnkin-

den blydktr.

18.

O

-—F == Ak
[ B

Nij

— m;| »
HCI gozeltisi
2. kap

1M
Ni(NO4), gbzeltisi
1. kap

NiZ* + 2e” = Ni, E°=-0,25V

2H +2e”— H

o) E® = 0,00V

+
(suda)
olduguna gére
I. Pil potansiyeli — 0,25 volttur

" 5 2+ + ;
Il Pil semasi Ni, | Niig o Il Heygay | Haoyg, S€KIIN-
dedir.

lll. 2. kaptaki ¢dzeltinin pH degeri zamanla azalir.

verilen ifadelerden hangileri yanhstir?

A) I llvelll  B) llvelll C) |velll

D) | vell E) Yalniz Il
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19.
Zn Cu
elektrot | elektrot
I 1
v v
1M Zn?*(suda) 1M Cu?*(suda)
Zn2*(suda) + 2e~ —= Zn(k) E° = -0,76 volt
Cu?*(suda) + 2e~ —» Cu(k) E” = +0,34 volt
Sekildeki Galvanik hiicre icin asagidakilerden hangisi
yanhstir?
A) Zn elektrot anot olarak davranmistir.
B) Standart hiicre potansiyelinin (E°hicre) degeri 1,10
volttur.
C) Elektronlar dis devrede Cu elektrottan Zn elektrota
dogru akar.
D) Zamanla ¢ozeltideki Cu®* derisimi azalir.
E) Cu elektrotun bulundugu kapta
Cu?*(suda) + 26~ —» Cu(k) tepkimesi gerceklesir.
20.  z2+(suda)+2e- > Zn(k)  E°=-0,76 volt
Cu?*(suda) + 2e~ — Cu(k) E” = +0,34 volt
Fe?*(suda) + 2e~ — Felk) E” = -0.44 volt
Mg2*(suda) + 2e~ — Mg(k) E® = -2,37 volt
2H*(suda) + 2e~ — Hy(g) E° = 0,00 volt

Yukandaki indirgenme tepkimeleri ve potansiyellerine
gore,

I. Metalik aktifligi en blyiik olan element Mg dir.
Il. Asit gdzeltisi ile H, gazi agiga gikararak tepkime veren
metaller Zn, Fe ve Mg dir.
M. Zn{NQO4}, nin sulu ¢ozeltisi Fe ya da Cu dan yapilmis
kapta saklanabilir.

Cu dan yapilmis bir kagik ile Mg(NOg), nin sulu
cozeltisi karistinlamaz.

V.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz IV C) lvelV

E) Il Il ve IV

A) Yalniz |

D) I llve lll
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21.

1. iyonlasma
enerjisi

%

= Atom
numarasi

Periyodik sistemin ayni yatay sirasinda yer alan atom
numaralari ardisik artan X, Y, Z ve T bas grup elementle-
rinin 1. iyonlasma enerjisi-atom numarasi iliskisi yukanda
werilmistir.

Buna gdre, asafidaki yargilardan hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) X, llA grubu elementidir.
B) Y nin degerlik elektron sayisi 6 dir.

C) Z, halojendir.

D) X veT nin temel hal elektron dagilimi kiiresel simetri
dzelligi gosterir.

E) T, soygazdir.

22.

Yiikseltgenme basamadi

9=

ivon / Bilesik
I NHj
Il.  OF,
Il.  HSO;
ClO;

2_
G+
2+

Yukanda verilen bilesik ve iyonlardan hangilerinde

alti cizgili elementin yilikseltgenme basamadg! dogru
verilmistir?

A) Yalmizl B) lvelll C) 11 1l ve IV

D) I, llvelv E) LI IllvelV
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23.
N,(9) 02 (9)
3P 2P
1. kap 2. kap
Sekildeki sistemde kaplarnn hacim ve sicakliklar esittir,
Sicaklik degistiriimeden M muslugu agilip bir sire bekleni-
yor.
Gazlar arasinda kimyasal bir tepkime olmadigina
gore,
|. Kaplardaki gaz basinc %P olur.
Il. Oy molekillerinin ortalama hizi degismez.
ll. 2. kapta toplam gaz molekillerinin sayisi artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz il B) lvell C) lvelll
D) Il velll E) 1, 1lve lll
24. 2F,(g) + 2H,0(s) — 4HF(g) + O,(g) AH" = =512 kJ
2H5(g) + Os(g) = 2H,0(s) AH" = -572 kJ

tepkimeleri veriliyor.
Buna gére,
Ha(g) + F,(g) — 2HF(g)

tepkimesinin entalpi degeri kac kJ dir?

A) 4542 B) -542 C) —-1114

D) +1084 E) -1084
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25 Xg)+2¥(g) > Z(9)+T(9)
tepkimesi ile ilgili sabit sicaklikta yapilan deney sonuglan
asagidaki tabloda verilmistir:
‘ Baslangigtaki
Deney [X]( ""T"') [¥] [mT"') tepkime hizi (moliL.s)
1 0,2 01 2%10-¢
2 0.4 0,1 4x10-9
3 0.4 0.2 16x10-9
Buna gdre,
|. Tepkime tek basamakta gergeklesmektedir.
II. Hiz sabitinin birimi dir.
mol©.s
lll. Tepkime 2. mertebedendir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C) lvell
D) llvelll E) I, llve lll
26.

2BrCl(g) = Bra(g) + Cly(g) + 181

tepkimesiigin 1000 Kelvin deki derisimler cinsinden denge
sabiti (K) 5 tir.

Buna gore,
I. Tepkimenin 600 Kelvin deki K dederi 5 ten biyiik-

tar.

Il. 1000 Kelvin de gergeklesen,
Brs(g)+ Clo(g) + 151 = 2BrCl(9)
tepkimesiigin K, = 0,2 dir,

Ill. 1000 Kelvin de gergeklesen,
BrCl(g) ‘:‘%Brg(g) + %Clg{g} + Isl
tepkimesi igin K, = 2,5 tir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) Yalmz Il C) lvell

E) Il velll

A) Yalnz|

D) |velll
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27. Cozinirlik (gram/100gram su)

0,0064

0,0032}

i Sicaklik(® C)
0 204060 80

1.grafik

GCozunuriuk (gram/100gram su)

Basing (atm)

2.grafik

1. grafik, O, gazinin 1 atmosfer basingta sudaki ¢ézdndr-
ltiglniin sicaklikla degisimini; 2. grafik ise O, gazinin 25°C
de sudaki ¢oziintrligiinin basingla degisimini gostermek-
tedir.

Buna gdre, O, gazi ile ilgili;

l. Isica yaltilmis bir kapta suda ¢éziindlglnde suyun
sicakhg ylkselir.
Il. Duslk sicaklik, ylksek basingta sudaki ¢ozlnGrlGgl
en fazladir.
lll. Yaz glinlerinde havanin isinmasiyla suda ¢ézlnmis
bulunan miktar1 azalir.

yargilardan hangileri dogrudur?

B) |vell C) |velll

E) I llvell

A) Yalniz |

D) livell

28.

RNA —» Protein

DNA'daki genetik bilginin aktarimi yukarida ozetlenmistir.

Buna gore, numaralandinimis olaylardan hangilerinde
meydana gelen bir hata, kalitsal olabilir?

B) Yalmz2 C) Yalniz3

E) 2ve 3

A) Yalniz 1

D) {ve?2
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29.

30.

31.

Mormal azotlu (1*N) DNA iceren bakteriler agir azotlu (15N)
niikleotit igeren kultlr ortaminda bir kez bollinmeye bira-
kiliyor. Bu béliinme sonucunda %100 melez DNAT (13NT4N)
bakterilerin olustugu gozleniyor. Ayni deney bu defa melez
DNA'Il bakterilerin, agir azotlu (5N) niikleotit igeren kiltiir
ortaminda bélinmesiyle tekrarlaniyor. Ikinci bélinme so-
nucunda %50 melez (15SN1#N), %50 agir azotlu (1SN 15N)
DNA iceren bakterilerin olustugu gozleniyor.

Yukarida verilen deney asagidakilerden hangisini
ispatlamak icin yapilmistir?

A) DMA'da mutasyonun varligini

B) DNA'min yari korunumlu eslendigini

C) DNA'nin kalitim bilgisini tasidigini

D) Bir proteinin bir gen tarafindan sentezlendigini

E) DMNA'nin metabolik olaylari denetledigini

Asagidaki tabloda DNA ve RNA'nin baz 6zellikleri karsi-
lastinlmigtir. (“+" isareti ozelligin bulundugunu “" isareti
azelligin bulunmadigini gésterir.)

Ozellikler DNA | RNA
l. Okaryot hlicrelerde bulunma | + +
Il Kendini esleme + -
Il | Nlkleotitlerden oclusma + +
IV. | Cift zincirli olma - +
V. Fosfat bulundurma + +

Buna gdre, tablodaki karsilastirmalardan hangileri
yanhstir?

A) yalmz IV B) |ve IV C) lvell

D) lllveV E) IV veV

Asagidaki 6zelliklerden hangisi RNA cesitlerinin
ortak ozelligi degildir?
A) Transkripsiyonla DNA Gizerinden sentezlenirler.
B) Ribozom organelinin yapisina katilirlar.
C) Protein sentezinde gérev alifar.
D) Poliniikleotid yapihdirlar.
E) Yapilannda C, H, O, N ve P bulunur.
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32.

33.

Asa@ida farkh tiirden X ve Y canhlanna ait ayni pro-
teini kodlayan mRNA’lar ve bazi amino asitlerin ko-
don karsiliklar verilmistir.

mRNA X

AUG CAA GGG UUA UAG

mRBNA'Y

AUG CAG GGA CUU UAA

Aminoasit Amino asit kodonlan
Metiyonin ‘ AUG
Glutamin | CAA — CAG
.. GGU - GGC
Glisin GGA — GGG
Lssin | UUG — UUA - CUU
[cuG -CUA
Durdurma kodonu | UAA — UAG

Sadece bu bilgilerden faydalanilarak asagidaki
yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Bir proteinin iki farkh mRNA dizilimi olabilir.

B) Farkli tiirden canlilarda ayni proteinin sentezi
yapilabilir.

C) Uretilen proteinlerin amino asit sirasi
metiyonin — glutamin — glisin — 16sin seklindedir.

D) Durdurma kodonlannin amino asit karsiig: yok-
tur.

E) Her amino asitin bir tane kodon kargiligi vardir.

I. Merkezi sinir sisteminde yer alir.
II. Duyu organlarindan aldigi uyartilan merkeze tasir,
lll. Merkezden aldigi emirleri tepki organlarina tasir.

Yukarida czellikleri belirtilen néron cesitleri asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Ara néron Motor ndron Duyu néronu

B) Duyu néronu Ara néron Motor néron

C) Duyu néronu Motor ndron Ara néron

D) Ara néron Duyu néronu Motor néron

E) Motor néron Duyu néronu Ara néron
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34. Multiple Skleroz (MS) beyni ve omuriligi etkileyen bir
hastaliktir. Genglerde daha sik rastlanan nérolojik bir
bozukluktur. Daha ¢ok kalitimsal olarak gézlendigi di-
stnllmektedir. MS hastaligi merkezi sinir sisteminin,
canhnin kendi hiicrelerini taniyamamasi sonucu ortaya
cikar.

Yukarida verilen bilgiye gére, MS hastalig ile ilgili,

I. Sinir sistemi hastaligidir.
Il. Ortaya cikmasinda genetik faktorler etkili olabilir.
lll.  Sinir hiicrelerinde uyarti iletiminin hizlanmasina neden
olur.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Ivell

D) |velll E) 1l velll

35. insanda diretilen hormonlar,
|. Endokrin bezlerden salgilanma
Il. Metabolik faaliyetlerde diizenleyici gérev yapma
lll. Hedef organa kan araciligiyla tasinma
dzelliklerinden hangilerine sahiptir?
A) Yalmz | B) Yalniz Il C) lvell
D) | ve lll E) I, 1lve lll
36. -
.Kasin
tepkisi
T [ 3
Esik
deger > Uyari
siddeti

Bir kas teline uygulanan uyarilarin siddeti ve kas telinin bu
uyarilara tepkisi yukaridaki grafikte gosterilmistir.

Grafikteki verilere gére,

|. Kas her uyariya tepki gosterir.
Il. Kas, esik degerinden az olan uyariya zayif tepki gos-
terir.
ll. Kas, esik degerdeki uyariya biitlin siddetiyle tepki
gdsterir.
IV, Kasin tepkisi, uyarninin siddetiyle orantili olarak artar.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

B) Yalniz Il C) lvelll

E) II, Il ve IV

A) Yalniz |

D) |, Il ve IV

37. .
X miktan
L
- - — { Sindirim
Agiz Mide Ince kanah
bagirsak
Yukarida verilen grafikie, insanin sindirim kanalinda X mad-
desinin miktarinda meydana gelen degisim gdsterilmistir.
Buna gdre grafikte X yerine,
. Maltoz
Il. Misasta
lll. Protein
V. Yag
molekillerinden hangileri yazilabilir?
A) Yalmiz Il B) Yalniz Il C) lvell
D) Il ve Ili E) lllve IV
38. Deniz seviyesinden yikseklere cikan bir bireyle ilgili,
|. Kanmindaki alyuvar sayisi artar.
Il. Kan basinci azalir.
[Il. Nabiz sayisi artar.
IV, Nefes alip verme hizi artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizlll  B) lvelll C) Il ve lll
D) I,llvelv  E) I llvelV
39.

insanda soluk alip verme sikliginin degismesinde,

I. Kanin pH dederinin dismesi
Il. Tiroksin salgisinin artmasi
Ill. Ctonom sinirlerin uyariimasi
IV, Kandaki alyuvar sayisinin azalmasi

durumlarindan hangileri etkili olabilir?

A) Yalmizll  B) lvell C) I llvelV

D) I, MlvelVv E) I I NlvelV
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40.

Bébrek Bébrek
toplardamari  atardaman

Op @

\

/1N
| Oreter ©)

/f
( |
| :‘\Q_/ _},J

Mesane @

Yukaridaki sekilde bosaltim sisteminde gbrev alan yapilar
numaralandirilmisgtir,

Buna gére, saglikli bir insanda numaralandiriimis
kisimlardan hangilerinde glikoz molekuallerine rast-
lanmasi beklenmez?

A) Yalniz 2 B) Yalniz 4 C)1ve2

D) 3ve 4 E) 2, 3ve 4
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